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Cu rezultate rodnice pentru evoluția relațiilor de prietenie și colaborare

dintre cele douâ fări și popoare, sîmbătă s-a încheiat

VIZITA OFICIALĂ OE PISIFTENIF ÎHIIFI'llliVSĂ,
EA HUW PREȘEDINTELUI NICOEAE CEAUȘESCU,
DE PREȘEDINTELE MOHAMED KHOUNA DULII HAIDALLA

Ceremonia 
semnării 

documentelor 
oficiale

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, și locotenent-colo- 
nel Mohamed Khouna Ould Hai- 
dalla, președintele Comitetului 
Militar de Salvare Națională, 
șef al statului Republica Isla
mică Mauritania, au semnat, 
sîmbătă dimineața, în cadrul u- 
nei ceremonii care a avut loc la 
Palatul Consiliului de Stat, De
clarația comună și Acorul-pro- 
gram privind dezvoltarea coo
perării economice și tehnice și 
a schimburilor comerciale dintre 
Republica Socialistă România și 
Republica Islamică Mauritania.

După semnare, cei doi pre
ședinți și-au strîns mîinile cu 
căldură.

La ceremonie au participat :
Din partea română — tovară

șii Ion Dincă, Constantin Oltea- 
nu, Gheorghe Oprea, Gheorghe 
Pană, Ștefan Andrei. Ștefan 
Bîrlea, alte persoane oficiale.

Din partea mauritaniană — 
Anne Amadou Babaly. Ahmed 
Ould Minnih, Mohamed Lemine 
Ould N’Diayahe, Ahmed Ould 
Zein, celelalte persoane oficiale 
mauritaniene.

ÎNCHEIEREA CONVORBIRILOR
OFICIALE

ROMÂNO-MAURITANIENE
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

președintele Republicii Socialis
te România, s-a reîntîlnit, sîm
bătă dimineața, cu locotenent- 
colonel Mohamed Khouna Ould 
Haidalla, președintele Comitetu
lui Militar de Salvare Națională, 
șef al statului Republica Isla
mică Mauritania.

în acest cadru, cel doi pre
ședinți și-au exprimat satisfacția 
pentru înțelegerile la care s-a 
ajuns In timpul vizitei. încrede
rea că schimbul de vederi și 
documentele convenite cu acest

prilej corespund intereselor po
poarelor român și mauritanian, 
cauzei păcii, progresului și coo
perării internaționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a rugat să se transmită poporu
lui mauritanian sentimentele de 
prietenie și solidaritate ale po
porului român, urări de noi suc
cese pe calea dezvoltării sale 
Bconomico-sociale, libere și inde
pendente.

Președintele Mohamed Khou
na Ould Haidalla a exprimat, 
încă o dată, cele mai vii mul
țumiri pentru ospitalitatea de

care s-a bucurat delegația mau
ritaniană în timpul vizitei în 
România, pentru primirea deo
sebit de călduroasă ce i s-a 
făcut, pentru spiritul de înțele
gere și solidaritate frățească în 
care au decurs convorbirile la 
nivel înalt. „

Cei doi președinți au apreciat 
că, prin rezultatele sale, vizita 
se constituie ca un moment im
portant în dezvoltarea continuă 
a conlucrării româno-maurita- 
niene pe plan bilateral, precum 
și în sfera vieții internaționale.

Din marea carte a istoriei noastre naționale

TRANSILVANIA —
străvechi pămint românesc •>

n vara anului 1919 s-a 
I declanșat agresiunea mi- 
■ litară a Ungariei îm

potriva României. Scopul 
principal al acestei agresiuni 
era acela de a se incerca 
reanexarea la Ungaria a teri- 
toqiilor locuite de români, care, 
la 1 Decembrie 1918, prin 
voința unanimă a maselor 
largi populare, se uniseră cu 
România.

în aceste împrejurări grave, 
în care prin acțiuni de forță 
și prin presiuni diplomatice 
se urmărea din nou scindarea 
poporului român și teritoriu
lui seu milenar, Marele Car
tier General Român a hotărît 
trecerea Ia contraofensivă îm
potriva trupelor inamice. Des
fășurate cu rapiditate, acțiu
nile armatei române s-au sol
dat cu intrarea unor unități 
românești, la 3 august 1919, în 
Budapesta, capitala Ungariei. 
Poporul român și-a arătat 
încă o dată opțiunea lui fer
mă de a nu permite nimănui 
să atenteze la integritatea pa
triei strămoșești.

Realizarea Marii Uniri, de
ziderat istoric vital al po
porului român, se subliniază 
în Programul Partidului Co
munist Român, „a fost ro
dul luptei maselor largi popu
lare, a muncitorimii, țărăni
mii, intelectualității, a cercu
rilor înaintate ale burgheziei, 
a principalelor clase și pături 
ale societății, opera întregu
lui popor, a întregii națiuni. 
Istoria demonstrează că for
marea statului national uni
tar român nu a fost rezulta
tul unui eveniment întîmplă- 
tor, de conjunctură, al înțe
legerilor intervenite Ia masa 
tratativelor ; tratatul de pace 
n-a făcut decît să consfin
țească o situație de fapt, 
creată de lupta maselor largi 
populare. Unirea Transilva
niei cu România a constituit 
înfăptuirea firească a nă
zuinței seculare a poporului 
nostru, a visului pentru care 
au luptat și s-au jertfit ne
numărate generații de înain
tași, împlinirea unei necesi
tăți obiective, a înseși dez
voltării istorice".

Odată înfăptuită Marea U- 
nire și formarea statului na
țional unitar român, în pofida 
încercărilor repetate făcute de 
către cercurile oficiale din u- 
nele țări de a se menține ve
chile și anacronicele stări de 
lucruri dinainte de anul 1913, 
după ample și controversate 
dezbateri, Conferința de pace 
de la Paris a recunoscut, vo- 
lens-nolens, statutul politic și 
teritorial creat în Europa cen
trală și de sud-est ca rezul
tat al autodeterminării po
poarelor. Serialul de tratate 
ce se vor încheia în anii 1919 
—1920, care s-au bucurat de 
adeziunea oficialităților din 
Anglia, Franța, S.U.A. și din 
alte țări, vor avea doar me
nirea să consfințească de fapt 
o realitate pentru poporul 
român : înfăptuirea firească a 
năzuințelor sale seculare de 
unitate statală.

înfăptuirea unității statului

general-locotenent 
dr. ILIE CEAUȘESCU

român a avut o însemnătate 
excepțională pentru evoluția 
României, pentru afirmarea 
plenară a poporului român în 
viața internă și internaționa
lă. Prin actul istoric de la 1 
Decembrie 1918 s-a realizat 
cadrul național social-econo
mic pentru dezvoltarea Româ
niei moderne. S-au creat 
astfel condiții favorabile pen
tru progresul general al so
cietății românești, contribuind 
la consolidarea și lărgirea 
pieței interne, la concentra
rea resurselor economice șl 
spirituale ale poporului ro-

65 de ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român 

mân. în același timp s-au 
deschis perspective dezvoltării 
mai rapide a forțelor de pro
ducție ale țării, iar concomi
tent cu aceasta intensificarea 
activității forțelor sociale pro
gresiste, a mișcării muncito
rești. „Formarea statului na
țional unitar — apreciază pre
ședintele Republicii Socialiste 
România — marchează intra
rea României intr-un stadiu 
nou ai evoluției sale econo- 
mico-sociale, caracterizat prin 
creșterea rapidă a forțelor de 
producție și accelerarea dez
voltării capitaliste".

înfăptuirea Marii Uniri a 
avut, totodată, o înrîurire de
osebită în afirmarea Româ
niei pe arena internațională 
ca un stat închegat și suve
ran, animat de dorința sin
ceră de a milita în mod activ 
pentru menținerea păcii între 
state, pentru intensificarea 
colaborării între popoarele din 
Europa si din întreaga lume.

O n noile condiții econo- 
I mice și social-politice 
" create după realizarea 

statului național unitar ro
mân, masele largi populare 
au acționat cu vigoare pentru 
consolidarea unității statale, 
pentru dobindirea de drepturi 
și libertăți democratice, îm
potriva oricăror forme de asu
prire. Odată cu făurirea Parti- 
tidului Comunist Român și 
sub conducerea acestuia, ele 
au luptat cu fermitate împo
triva asupririi sociale, fiind 
totodată factorul determi
nant al evoluției societății 
românești pe coordonatele a- 
părării independenței și su
veranității naționale, ale Inte
grității teritoriale a Româ
niei.

Contestînd legitimitatea tra
tatelor de pace încheiate după

primul război mondial, drep
tul sacru al popoarelor asupra 
teritoriilor pe care s-au plă
mădit și au creat o străve
che civilizație, statele revi
zioniste și fasciste au practi
cat o politică de dictat impe
rialist, de amestec brutal în 
treburile interne ale altor 
state, de ațîțare a minorită
ților naționale la acțiuni vi- 
zînd destrămarea unității sta
telor în frontierele cărora s« 
aflau.

Primii ani ai celui de-al pa
trulea deceniu al veacului 
nostru au înregistrat fenome
ne care aveau să provoace 
grave perturbații in viața po
litică mondială și mai cu sea
mă în cea europeană. După 
instaurarea, în ianuarie 1933, 
a dictaturii hitleriste în Ger
mania — una din marile pu
teri imperialiste ale lumii — 
pericolul fascist a căpătat noi 
dimensiuni, amenințînd nu 
numai cuceririle democratice 
obținute de numeroase po
poare, ci îndeosebi și In pri
mul rînd existența sau inte
gritatea teritorială a multor 
state și popoare, pacea șl 
securitatea mondială. Vechile 
tendințe revanșarde, revizio
niste ale burgheziei monopo
liste germane au fost trans
formate în țeluri politice pri
mordiale ale celui de-al trei
lea Reich. în Europa centra
lă, de est și sud-est, acest pe
ricol era amplificat de faptul 
că in planurile generale de 
dominație a Europei de către 
cel de-al treilea Reich se e- 
laborase așa-numita strategie 
a „spațiului dunărean", care 
viza includerea țărilor din a- 
ceastă zonă (Austria, Bulga
ria. Iugoslavia, România șl 
Ungaria) în așa-numitul spa
țiu economic (Wirtschaft- 
braum) german. Bogată în re
surse naturale, mai cu seamă 
petroliere, mare producătoare 
de cereale, la care se adăuga 
poziția geografică cu valoare 
strategică pentru planurile 
războinice ale Reichului, 
România a ocupat un loc a- 
parte în politica expansionistă 
nazistă, fiind amenințată de 
a fi transformată într-o 
țară subordonată impe
rialismului german, pu- 
nîndu-se în pericol liber
tatea poporului român, in
dependența, suveranitatea șl 
integritatea teritorială a țării.

în fata pericolului revizio
nist și fascist, importante 
cercuri ale vieții politice și 
cultural-științifice românești, 
guvernele care s-au succedat 
la cîrma tării, forțele demo
cratice și antifasciste. în rîn- 
durile cărora s-au regăsit re
prezentanții tuturor claselor 
și categoriilor sociale, partide 
și grupări politice democra
tice, antifasciste — de la co-
(Centinuare In pag. a V-a)

*) Din volumul „Transilvania 
— străvechi pămint românesc", 
in curs de apariție la Editura 
militară.

„noi am Împlinit marea unire"
Plecarea din Capitala

Sîmbătă s-a încheiat vizita o- 
ficială de prietenie, întreprinsă 
în țara noastră, la invitația to
varășului Nicolae ( Ceaușescu, 
președintele Republicii Socia
liste România, de locotenent- 
colonel Mohamed Khouna Ould 
Haidalla, președintele Comi
tetului Militar de Salvare Na
țională, șef al statului Repu
blica Islamică Mauritania.

Dialogul la nivel înalt ro- 
mâno-mauritanian de la Bucu
rești se înscrie, prin rezultatele 
sale rodnice, ca un moment 
deosebit în evoluția relațiilor 
de prietenie și colaborare din
tre cele două țări și popoare, ca 
o contribuție de seamă la cauza 
păcii, cooperării și înțelegerii 
internaționale.

Ceremonia plecării s-a desfă
șurat pe aeroportul Otopeni. Pe 
frontispiciul aerogării se a- 
flau, încadrate de drapelele de 
stat ale celor două țări, portre

tele președintelui Republicii 
Socialiste România, Nicolae 
Ceaușescu, și președintelui Co
mitetului Militar de Salvare 
Națională, șef al statului Re
publica islamică Mauritania, 
locotenent-colonel Mohamed 
Khouna Ould Haidalla. Pe 
mari pancarte erau înscrise u- 
rările : „Să se dezvolte rela
țiile de cooperare prietenească 
dintre Republica Socialistă 
România și Republica Islamică 
Mauritania, spre binele po
poarelor român și maritanian, 
al cauzei păcii, destinderii, in
dependenței și colaborării in
ternaționale !“, „Trăiască lupta 
unită a popoarelor pentru co
laborare, securitate și pace !“.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Mohamed Khouna Ould 
Haidalla au sosit împreună la 
aeroport.

(Continuare în pag. a V-a)
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Să anticipezi, să cunoști bine problemele producției,
luînd cu promptitudine măsuri pentru soluționarea lor

Obiectivul permanent al unui adevărat

Pe coordonatele curente ale unei permanente dezvoltări, ÎNTRE
PRINDEREA DE STRUNGURI DIN TIRGOVIȘTE produce sub 
marca deja de renume „SARO“ strunguri cu performante înalte, 
la nivelul tehnicii mondiale în acest domeniu. In condițiile actuale 
ale progresului tehnic, în care mutațiile tehnice și tehnologice in
tervenite în structura producției și a tehnologiilor sînt cu adevărat 
radicale, a produce nu este suficient. A produce înseamnă în 
primul rînd : cum produci ?, cît de repede produci ? A produce în
seamnă mai ales cu ce implicații materiale, de forță de muncă și 
consumuri de energie produci. In discuție nu intră un dat funda
mental — pentru că el nu se1 nominalizează, se subînțelege ca o 
condiție obligatorie — și anume nivelul tehnic al produselor, ai că
ror parametri trebuie să fie sau chiar să devanseze nivelul maxim 
atins in domeniu pe Plan mondial. Iată cîteva din reperele pe care 
oamenii muncii din acest colectiv de muncă tirgoviștean își gîn- 
desc și analizează, raportat Ia rezultatele prezente și de perspec
tivă, producția lor de strunguri.

Evaluarea resurselor abordă
rii dintr-un astfel de unghi de 
vedere a producției presupu
ne. excluzînd orice altă argu
mentație. realizarea exemplară 
a angajamentelor asumate în 
trecut, depășirea celor prezente 
si fundamentarea rațională, ști
ințifică a celor de perspectivă. 
Tîrgoviștenii, făuritori de strun
guri. pot aprecia că rezultatele 
pe 10 luni ale anului, respectiv 
realizarea producției nete în 
proporție de 109,6 la sută, a 
producției fizice în proporție de 
103,1 la sută, a producției mar
fă în proporție de 100,9 la sută, 
și îndeplinirea angajamentelor 
asumate la creșterea productivi-, 
tătii muncii la producția netă în 
proporție de 109,8 la sută per
mit, în condițiile unei mobili
zări susținute, ca, pină la finele 
lui 1983, să-și realizeze angaja
mentele prevăzute pentru acest 
an. Cît despre viitor, economis
tul George Nicolae. șeful birou
lui plan al întreprinderii, ne 
spune: ,,Anul 1984 înseamnă 
pentru întreprinderea noastră o 
suplimentare deosebită a pla
nului de producție. în condițiile 
realizării în mare parte a ei 
prin introducerea unor strun
guri de înaltă complexitate din

Ce hotărîm, ce înfăptuim
Realizarea canalelor de aduc- 

tiune de mari diametre ne șan
tierele unor mari obiective de 
investiții hidroenergetice se do
vedește a fi una din cele maii 
dificile lucrări, operație execu
tată. de regulă, manual, cu mari 
eforturi, cu un ridicat consum 
de manoperă.

„Ne-ar fi de mare folos dacă 
o întreprindere constructoare de 
mașini ar executa în scurt timp 
un utilaj special pentru execu
tarea canalelor de aducțiune a 
apelor, ni se destăinuiau cu cîtva 
timp în urmă mai multi con
structori prezenti pe șantierul 
hidrocentralei de pe Rîul Mare, 
județul Hunedoara, unul din 
marile obiective hidroenergetice 
ale acestui cincinal. Din cite 
știm, anul acesta a fost concepu
tă și este chiar in curs de fina
lizare o astfel de mașină la în
treprinderea de utilaj patrolier 
„1 Mai" din Ploiești. Abia aș
teptăm să o folosim pe șantier, 
probabil în chiar primele zile 
ale anului viitor, aici utilizarea 
sa penmdțîndu-ne să devansăm 
cu 6ăptămîni. Chiar luni de zile, 
lucrările la acest obiectiv im
portant. Si sintem cu atit mai 
nerăbdători s-o probăm cu cit. 
se pare, este vorba de un utilaj 
executat în premieră națională, 
chiar europeană sau mondială".

Firește că am luat cuvintele 
energeticienilor de pe Rîul Mare 
ca o invitație de a cunoaște la 
fata locului cum se acționează 
la ÎNTREPRINDEREA DE UTI
LAJ PETROLIER „1 MAI" PLO
IEȘTI, pentru devansarea ter
menului de intrare în funcțiune 
a hidrocentralei de pe Rîul Mare.

— într-adevăr. ne-am angajat 
ca în cel mai scurt timp să li
vrăm energeticienilor din Rete
zat două utilaje speciale' pen
tru forajul tunelelor de aduc- 
tiune. ne informează Constantin 
Dîlcu, responsabilul comisiei 
profesional-știintifice a comite

Noul mecanism economico-financiar văzut de la locul de muncă

familia de strunguri automate 
„SARO-C“. La care se adaugă 
o importantă producție de „ma
șini speciale cu echipare la 
temă" ce reprezintă, aflăm de 
la inginerul șef al întreprinde
rii. Anton Iftode. utilaje sepa
rate sau linii tehnologice, ce 
se execută pentru beneficiarii 
interni și externi pe bază de 
documentație în condiții de uni
cat și nu de serie cum este 
specificul producției noastre 
actuale.

Pe linia resurse-tehnologle- 
productie, în date tehnice și e- 
conomice. aceste orientări de 
viitor înseamnă în primul rînd 
crearea unor condiții optime la 
nivelul segmentelor de bază ale 
producției, adică la nivelul sec
țiilor și atelierelor întreprinde
rii. Secția montaj a întreprin
derii. secția finalizatoare ă pro
ducției. este „barometrul" cel 
mai sensibil al modului de rea
lizare a acestor condiții. Pe li
nia de montaj. orice scurt
circuit ce detsjmină întrerupe
rea fluxului de producție. înce

tului U.T.C. Peste cîteva zile. în 
preajma aniversării a 75 de ani 
de la înființarea întreprinderii 
noastre, vom termina probele 
în vederea omologării acestui 
nou produs, unul din cele mai 
complexe executate în între
prindere. chiar în tară. Concret. 
INGO 3,2, cum se numește a- 
ceastă instalație de forat găuri 
orizontale în secțiune plină, are 
o greutate de peste 100 tone, nu
mărul total de repere compo
nente apropiindu-se de 40 000. 
Cred că aceste date stat suficien

* La „1 Mai“ Ploiești se anunță ——— 

0 PREMIERĂ TEHNICĂ ABSOLUTĂ

te pentru a vă edifica asupra 
complexității de excepție a uti
lajului. asupra eforturilor depu
se pentru finalizarea sa cît mai 
grabnică, pentru a permite tre
cerea la producția de serie încă 
din primele zile ale anului 
viitor.

— Am aflat că este vorba de 
o premieră națională...

— ...și europeană, si chiar 
mondială, dacă ne gîndim că 
INGO 3,2 este capabil de per
formante superioare celorlalte 
mașini oarecum asemănătoare 
fabricate doar de două firme din 
lume. Mașina noastră, de con
cepție sută la sută românească — 
și cînd afirm aceasta mă gin- 
desc și la faptul că toate repe
rele sînt fabricate ta țară — 
trebuia de la bun început să răs
pundă unor solicitări deosebite, 
așa cum ne-au cerut primii be
neficiari. Si. ținînd cont de do
leanțele lor. consultîndu-ne cu 

finirea sau supralicitarea lui. 
are corespondentă în neîndepii- 
nirea la termen a sarcinilor al
tor secții ale întreprinderii. „Și 
mai pronunțat se reflectă ast
fel de situații în producția în
treprinderii, dacă ele au drept 
cauză o deficientă a muncii 
chiar în această secție — ne 
spune inginerul Gheorghe Bru- 
taru, șeful secției — motiv pen
tru care am luat o serie de mă
suri de utilizare eficientă a 
timpului de muncă prin echili
brarea forței de muncă pe linii- 

,le de montat, atît numeric cît 
și din punct de vedere al me

diei calificării profesionale sau 
prin profilarea unor echipe de 
linii de montaj în producția de 
„mașini speciale cu echipare la 
temă,". O astfel de formație este 
condusă de Ion Groza, formată 
din 22 de membri din care toți 
sînt tineri și care au realizat 
linia formată din 12 strunguri 
carusel pentru „Uzina de auto
turisme" Pitești. Pentru orga
nizarea superioară a producției 
și eliminarea unor „locuri în
guste" s-a extins atelierul „cutii 
de viteză" ce va asigura în 1984 
execuția integrală a acestor 
subansamble pentru noile strun
guri paralele, s-a extins de a- 
semenea. în funcție de necesi
tăți. schimbul trei la atelierul 
vopsitorie. unde, dealtfel, s-au 
introdus și mașini de șlefuit de 
mare randament".

Un sal*  calitativ s-a înregis
trat prin introducerea pe calcu
latorul întreprinderii a „fișei de 
urmărire a stadiului de execu
ție a produselor" — care permi
te atestarea calitativă a fiecărei 
operații de montaj și cunoaș- 

ei. am reușit. Practic, mașina 
nu doar că sapă galerii orizon
tale. dar simultan le și betonea- 
ză. Se realizează o viteză de 
înaintare crescută, chiar în roci 
foarte duire, de tipul granitului, 
atinge 1,4 metri pe oră. și. în 
plus, realizăm o siguranță cres
cută a lucrărilor.

— Tovarășe inginer Ion Dumi- 
trică. 6Înteti cel care răspunde 
de acest produs din partea ser
viciului pregătirea fabricației. 
Acum, cînd au mai rămas doar 
6 săptămini pînă la sfîrsitul a- 
nului. în ce stadiu vă aflați ?

— Deși l-am asimilat in acest 
an, omologarea urmînd să aibă 
loc zilele acestea. INGO 3,2 este 
un produs cu greutate în pro

ducția anului viitor. A fost un 
veritabil tuf de forță finalizarea 
sa în timp util atît al energeti
cienilor cît și al dorinței noastre 
de a participa cu el la TIB ’83. 
tocmai pentru a afla părerile ce
lor interesați, din tară și de peste 
hotare. Și ne bucură că el a fost 
unul din punctele de atracție ale 
Tîrgului,, întrunind unanime a- 
precieri. Urmare a eforturilor 
depuse pînă acum, am soluționat 
problemele apărute în timp util 
astfel îneît toate cele 7 utilaje 
contractate pentru anul viitor, 
atît de energeticieni cît si de 
Ministerul Minelor, sînt deja la 
secția I fabricație. Tot la anul 
vom trece la perfecționarea si 
diversificarea gamei, urmînd să 
realizăm și instalații pentru fo
raj tunele cu diametre de 3.6. 
4.2. 5,5 și peste 7 metri. Ne gîn
dim. totodată, ca tot în ’84 să 
realizăm si prototipul unei ast
fel de instalații pentru petroliști. 

terea Ia fiecare moment a 
stadiului de execuție a pro
duselor. a problemelor apro
vizionării cu materiale a li
niilor de montaj, precum și a 
celor legate de asigurarea la 
timp cu repere și subansamble 
din producția celorlalte secții 
ale întreprinderii.

De o importantă primordială 
este insă, pentru asigurarea bu
nei desfășurări a producției în 
această secție, introducerea 
unor mașini și tehnologii de 
mare randament, cum ar fi ma
șinile de retușat pneumatice, 
capabi’e să asigure planeitatea 

utliajelor la un coeficient supe
rior.

Dar resursa cea mal impor
tantă de creștere atît a produc
ției cît și a complexității aces
teia în secție o constituie ele
mentul uman și, ținînd cont de 
faptul că tinerii reprezintă pes
te 80 la sută din totalul perso
nalului muncitor al secției, am 
putea spune tinerii. Vorbim cu 
unul dintre aceștia. Nicolae 
Milea, lăcătuș, șef de linie de 
montaj la strungurile paralele. 
„Realizarea ritmică a planului 
de producție înseamnă pentru 
mine și cei 20 de tineri din e- 
chipa mea executarea operații
lor din fluxul de montai — de 
la montarea șasiulul pînă la ex
pedierea strungului la benefi
ciar — rapid și în condiții de 
calitate. Asta înseamnă să știi 
în fiecare moment care este 
stadiul de aprovizionare si asi
gurare cu repere a liniei, să ac
ționezi în timp util pentru ob
ținerea lor de la celelalte sec
ții și ateliere, nu de puține ori 
stind lingă cel ce le execută 

mai ales pentru creșterea facto
rului final de recuperare.

Iată, așadar, că tinerii specia
liști prahoveni nu se mulțumesc 
doar cu conceperea acestui a- 
gregat. pe cît de complex, pe 
atît de necesar, ci chiar de 
acum, gîndind în perspectiva 
anului viitor, acționează pentru 
perfectionarea sa. pentru îmbu
nătățirea performantelor sale. Si 
asta cu toate că la probele de 
casă mașina s-a dovedit net su
perioară celor din import. De
altfel. de-acum vor fi eliminate 
total importurile, ceea ce nu e 
deloc puțin dacă ne gîndim că 
un astfel de utilaj costă cîteva 
milioane de dolari. Mai mult 
decît atît. urmare a unor noi so

luții constructive, utilajul româ
nesc. deși capabil de performan
te superioare, sporind sl sigu
ranța construcției si a exploată
rii. costă de două ori mai ieftin.

— Aproape în întregime INGO 
3,2 6e execută în secția mecani
că ,7, aflăm de la loan Pușcoiu, 
șeful acestei secții. Fiind vorba 
de un produs atît de complex, 
firește că buna organizare este 
decisivă si ne-a permis să cîsti- 
găm avansuri apreciabile de 
timp. Am fi fost și mai avansați 
dacă eram sprijiniți corespun
zător de toți colaboratorii. Cum 
nu s-a tatîmplat așa. ăm luat 
măsuri să executăm aproape 
toate componentele ta proporție 
de peste 90 la sută. în uzină. în 
principal la noi în secție. Si 
dacă execuția primei mașini a 
durat ceva mai mult, sîntem pe 
deplin pregătiți ca la cele ce vor 
fi fabricate și livrate în ’84 ci
clul de fabricație să nu depă

pentru a le duce tu însuti, cit 
mai repede, pe linia de montaj. 
Mai mult. în condițiile actuale, 
ale generalizării acordului glo
bal. sînt tot mai frecvente ca
zurile în care lucrătorii din 
alte secții se interesează de sta
diul montajului, de necesarul 
de piese și urgentează execuția 
acestora. Dealtfel și ei sînt ti
neri și de cele mai multe ori 
relațiile de colegialitate sînt 
dublate de cele mai bune rela
ții de prietenie". Ioana Geor
gescu, lăcătuș, parcă pentru a 
întregi cele spuse, ține să men
ționeze că „sîntem o familie 
foarte unită și asta ne ajută 
foarte mult în realizarea sarci
nilor de producție".

într-adevăr. nu este suficient 
să produci. Mai ales în con
textul unei producții de înaltă 
complexitate este necesar să 
produci în deplină concordantă 
tu ex 'gențele deosebite ale unor 
parametri de înaltă calitate și, 
în oi imul rînd. prin folosirea 
cu maximă eficientă a tuturor 
pîrghiilor tehnico-economice ce 
concură la realizarea producției. 
De la identificarea lor la eva
luarea. comensurarea și utiliza
rea lcr în producție este însă 
un drum lung, drumul deosebit 
al perfecționărilor continue. La 
„SARO" Tîrgoviște, anul 1984 
este anul unor mari înnoiri în 
producție prin introducerea în 
fabricație a unor noi tipuri de 
strunguri. La secția montai a 
acestei întreprinderi, potențialul 
uman, format mai ales din ti
neri, ca dealtfel tot colectivul 
întreprinderii, caută și elabo
rează soluții. Măsura eficienței 
lor este producția. Iar producția 
sînt strungurile „SARO", produse 
de performantă Ia nivelul unei 
înalte calități 61 complexități.
CRISTIAN DUMITRESCU

șească 60 de zile. Am pus la 
punct deja toate problemele, 
foarte numeroase apărute, sint 
finalizate documentațiile, pregă
tirea fabricației și tehnologică. 
SDV-istica. Am acționat din 
timp și pentru asigurarea bazei 
materiale si nici aici nu avem 
probleme.

— Adesea în afirmațiile dv. 
au apărut cuvintele problemă, 
dificultăți, greutăți...

— Pentru că. realmente, au 
fost multe, toate însă operativ 
depistate și înlăturate. Erau fi
rești aceste dificultăți. Pe de o 
parte datorită originalității si 
complexității ridicate, dorinței 
de a-1 fabrica numai din com
ponente românești, pe de altă 
parte datorită frecventelor și ne
cesarelor modificări și perfec
ționări aduse în colaborare cu 
primul beneficiar. Un exemplu 
Concret : am reușit să realizăm 
o etanșare perfectă a inelului 
de uzură. Aveam probleme cu 
diametrul mare al acestuia — 
2 000 milimetri — raportînd la o 
grosime scăzută — 1 milimetru, 
în plus, se cerea o elasticitate 
și rezistentă la uzură deosebite, 
sudabilitate. accesibilitate nor
male. Am încercat să-1 execu
tăm din pînză de ferăstrău, apoi 
din 6erii inelare, in sfîrsit am 
recurs la sudura cu laseri cu 
plasmă. Si fiindcă am pomenit 
de laseri. este bine de știut că 
Si sistemul de ghidare al mașinii 
este tot pe bază de laseri, coo
perarea fizicienilor de la I.F.A. 
dovedindu-se reciproc avanta
joasă.

Probleme, am aflat, au fost sl 
cu etansarea discurilor, a role
lor si a cilindrilor de propulsie, 
dificilă a fost și prelucrarea 
capului tăietor — o piesă de 
bază cu o greutate de peste 20 
tone, toate acestea însă sînt deja 
de domeniul trecutului. întrunite 
fiind în ptezent toate condițiile 
ca încă din prima zi a anului 
viitor să se treacă la producția 
de serie, ca toate cele 7 mașini 
să fie livrate în de vans.

EMIL STANCIU

program al calității:

FIECĂRUI PRODUS,

performante TEHNICO-ECONOMICE

LA NIVEL MONDIAL
Practic, în toate unitățile 

conomice se constată o susținu
tă preocupare pentru perfecțio
narea structurilor de fabricație 
și îmbunătățirea caracteristici
lor tehnico-funcționale ale pro
duselor. menite să conducă la 
sporirea substanțială a gradului 
de valorificare a materiilor pri- ' 
me. reducerea cheltuielilor ma
teriale. la ridicarea eficientei 
producției și creșterea competi
tivității produselor. Totuși. în 
funcție de măsurile, soluțiile și 
inițiativele specifice adoptate, 
de urmărirea efectivă a mate
rializării acestora, luîndu-se în 
calcill criterii economice — con
sumuri. productivitate, costuri, 
grad de valorificare a materii
lor prime, eficiența la export 
— se pot face chiar ierarhizări, 
evidențieri, unele colective djs- 
punînd deja, în ceea ce priveș
te ridicarea nivelului calitativ 
al produselor, de o autentică 
experiență, deosebit de valoroa
să si eficientă, ce poate fi pre
luată și generalizată și de că
tre alte colective. Cum ÎNTRE
PRINDEREA „13 DECEMBRIE**  
DIN SIBIU se înscrie printre 
unitățile cu produse tot mai 
mult apreciate, din punct de 
vedere calitativ, atît pe piața 
internă cît și pe cea externă, 
dispunînd de o bogată experi
ență în această direcție. în ca
drul unei recente anchete am 
încercat să desprindem cîteva 
din elementele determinante ale 
frumoasei sale afirmări.

Nu este obligatoriu să aso
ciem această experiență cu niș
te secrete deținute în exclusivi
tate doar de oamenii muncii de 
aici. Mecanismele și pîrghiile 
utilizate sînt comune. Deosebi
rile constau însă în modul de 
utilizare a acestora. Iată, spre 
exemplu, și la întreprinderea 
„13 Decembrie" din Sibiu în ca
drul adunărilor generale ale oa
menilor muncii se adoptă pro
grame distincte de măsuri me
nite să conducă la îmbunătăți
rea nivelului tehnic și calitativ 
al produselor, la reducerea con
sumului și valorificarea superi
oară a materiilor prime și ma
terialelor. Dar. aici, acesta nu 
rămîne un simplu ..document", 
soluțiile propuse urmărindu-se 
efectiv, termenele stabilite res- 
pectîndu-se cu strictețe. Așa se 
face că în prezent, practic, toa
te măsurile stabilite la începu
tul anului sînt deja aplicate în 
procesul de producție.

—t Problema calității produc
ției — a ținut să ne precizeze 
inginerul Nicolae Ciontea, șeful 
serviciului tehnic-creație — 
este deosebit de complexă și 
noi încercăm să o rezolvăm ac- 
ționînd asupra tuturor elemen
telor ce o compun. Pornind de 
la faptul că dispunem de capa
cități de producție comparabile 
cu cele mal avansate pe plan 
mondial, o atenție deosebită am 
acordat întreținerii în cele mal 
bune condiții a acestora, asa 
Incit să nu avem deficiențe ca
litative. cauzate de proasta 
funcționare a utilajelor. în 
strînsă corelație cu dotarea teh
nică disponibilă am adoptat și 
tehnologiile, cele mai adecvate 
și. din acest punct de vedere, 
încercăm să fim la curent cu 
tot ce este nou pe plan mon
dial. Cum șl calificarea perso
nalului muncitor este la un ni

vel corespunzător, centrul de 
greutate s-a mutat spre laturi
le ce țin efectiv de munca oa
menilor. acelea care determină 
calitatea produselor.

în continuarea dialogului, in
terlocutorul nostru s-a referit 
pe larg Ia cîteva elemente deci
sive în ridicarea continuă a ni
velului calitativ al produselor si 
care, urmărite atent, contribuie 
la menținerea acestora în rîn- 
dul celor mai competitive pro
duse de pe piața mondială. A- 
flăm. astfel, că la „13 Decem
brie" Sibiu înnoirii și moderni
zării produselor i se acordă o 
atenție deosebită, ilustrate de 
cele 306 modele de produse de 
marochinărie și 39 modele de 
încălțăminte introduse în fabri
cație în acest an. gradul de în-

Experiența 
pozitivă: 
valoare, 

eficiență, 
putere de 

generalizare

noire ridieîndu-se la 73,1 la 
sută ! Mai mult, în prezent sînt 
realizate circa 920 modele de 
marochinărie și 32 de încălță
minte ce se oferă la contractări 
pentru intern și export. Se lu
crează. cum ni s-a spus, la co
lecțiile de export pentru anul 
1985. „La realizarea acestor noi 
produse — ne declara Vasile 
Szabo, creator de modele — am 
ținut seama de tendințele pe 
plan mondial, convinși fiind că 
numai asa putem fi competi
tivi pe piața externă. Prospec
tările pe care le-am făcut în 
mai multe țări ne dau garanția 
că în cel mai scurt timp vom 
exporta produsele noastre în 
cel puțin 30 de țări, număr a- 
proape dublu față de cel al par
tenerilor actuali". încă din sta
diul de creație, după cum ne 
spunea tehniciană Veronica To- 
dea, se urmărește si problema 
valorificării superioare a mate
riilor prime și materialelor, a 
combustibililor și energiei. S-au 
adoptat, printre altele, măsuri 
de introducere a unor înlocui
tori (cadre de aluminiu în lo
cul cadrelor de lemn la produ
sele de marochinărie), utiliza
rea cît mai eficientă a pieilor 
și înlocuitorilor de piele, folo- 
sindu-se pe scară tot mai largă 
resturile refolosibile, în special 
cețe rezultate de la secțiile de 
marochinărie în secțiile de în
călțăminte. Cît de eficiente au 
fost acestea se observă chiar și 

din economia Ia cheltuielile ma
teriale de 25 lei la fiecare 1 000 
lei producție marfă. Iată, deci, 
o interesantă experiență ce ne
cesită a fi preluată și de alte 
colective.

în secțiile de producție am 
avut posibilitatea să constatăm 
avantajele pe care le prezintă 
noile tehnologii aplicate (în 
special la secția tăbăcărie — 
unde s-au introdus tehnologii 
noi de prelucrare a pieilor de 
porcine, și a semifabricatelor — 
velur, sport-velur — ce conduc 
la îmbunătățirea indicilor eco
nomici). precum și antrenarea 
unui număr mare de muncitori 
în activitatea de creație, multe 
din modelele noi fiind concepu
te- chiar în cadrul secțiilor pro
ductive. Aici însă. în discuțiile 
purtate, am insistat asupra ce
lorlalte elemente ce compun 
tabloul experienței acumulate 
de colectivul de la „13 Decem
brie" în ceea ce privește ri
dicarea nivelului calitativ. E- 
fectiv. în fiecare sector, s-a a- 
sigurat un autentic și perma
nent „autocontrol", o valoroasă 
inițiativă cu efecte notabile. 
Despre această inițiativă ne-au 
vorbit atît marochinerele Pa- 
raschiva Sîrbu și Mariana Cris- 
tea. cît și tăbăcarii Nicolae Spa
niol și Elena Chiș.

„Dat fiind numărul mare da 
tineri din secțiile noastre — 
ne-a spus la rîndul său tînăra 
maistră Doina Vulcan — o aten
ție deosebită am acordat cursu
rilor de perfecționare, de ridi
care a pregătirii profesionale sl 
de policalificare, insistînd în spe
cial asupra noilor tehnologii si 
produse, așa îneît tinerii să poa
tă realiza. încă de Ia debutul 
fabricației, numai produse de 
cea mai bună calitate. In plus, 
pentru a stimula pe cei mai ti
neri muncitori am constituit 
formații alcătuite numai din ti
neri. cum ar fi formațiile 26 
și 28. aceasta din urmă fiind 
constituită în luna februarie din 
absolvenții scolii profesionale. 
Cît de eficientă a fost această 
măsură se poate lesge argu
menta chiar și prin faptul că 
cele două formații amintite 
realizează în prezent numai 
produse pentru export (truse 
din piele)".

Ar mai fi. desigur, și alte lu
cruri de adăugat în completarea 
imaginii, a preocupărilor tînă- 
rului colectiv de muncă sibian. 
Importantă ni se pare însă per
manenta căutare a unor noi 
forme de stimulare, de antrena
re a oamenilor muncii de aici 
pentru ridicarea standardului 
de calitate și eficiență. între 
cele mai recente inițiative in a- 
ceastă direcție se înscrie șl 
ideea organizației U.T.C. de a 
lansa întrecerea pentru „fa
nionul calității", ca parte inte
grantă a marii întreceri „Tine
retul — factor activ în realiza
rea obiectivelor deceniului ști
inței. calității si eficientei".

Sînt. acestea toate, luate îm
preună, principalii factori ce 
mențin produsele cu marca „13 
Decembrie" Sibiu printre cele 
mai competitive de pe piața in
ternă si externă, rodul unei bo
gate experiențe acumulate de 
un tînăr și harnic colectiv mun
citoresc.

ION D. CUCU

Argumentele faptei
Să exporți mai bine de jumă

tate din volumul producției 
marfă, respectiv circa 500 de 
tipuri de motoare și mașini din
tre cele mai complexe din tota
lul de 850 fabricate, în peste 60 
de țări ale lumii reprezintă, să 
recunoaștem, o performanță nu 
tocmai ușor de atins. Perfor
manță care aparține colectivu
lui de muncă al ÎNTREPRIN
DERII DE MAȘINI ELECTRICE 
BUCUREȘTI și care are la bază 
munca plină de dăruire a mun
citorilor și specialiștilor uzinei, 
căutările permanente ale aces
tora de a diversifica structura 
fabricației, de a asimila noi 
produse cu caracteristici su
perioare, pe măsura celor reali
zate pe plan mondial. De pildă, 
în acest an, întreprinderea a 
ieșit pe piața externă nu numai 
cu un număr sporit de tipuri de 
motoare electrice speciale dar și 
cu mașini mult mai complexe 
cum sînt grupurile electrogene 
de sudură, grupurile de medie 
frecvență, mai exact cu acele 
produse deosebit de solicitate de 
partenerii străini.

în aceste condiții, pe adresa 
întreprinderii a sosit un număr 
sporit de comanzi, astfel îneît 
planul de export pe zece luni 
a fost depășit cu 17 milioane lei. 
„Practic — ne declară tovarășul 
inginer Aurel Militaru, șeful 
serviciului desfacere-export — 
avem posibilitatea să sporim a- 
ceastă depășire, în momentul de 
față avînd de executat alte cî
teva comenzi suplimentare 
adresate de beneficiarii noștri 
externi. întreg colectivul unității 
este mobilizat la realizarea pro
duselor solicitate și, cu sprijinul 
colaboratorilor, vom reuși cu si
guranță 6ă onorăm în cele mai 
bune condiții toate cererile la 
export. Vrem să ne menținem 
astfel, prin promptitudinea sa
tisfacerii oricăror pretenții, prin 
calitatea și complexitatea înaltă 
ale întregului volum de marfă 
exportat, prestigiul pe care în
treprinderea de mașini electrice 
București l-a cucerit de-a lun
gul mai multor ani de muncă 
și efort creator pe piața ex
ternă".

Prestigiu datorat, cum bine 

remarca șeful serviciului desfa
cere-export, promptitudinii în 
livrare, grijii permanente pentru 
o calitate ridicată, manifestate 
de întregul colectiv al unității 
dar și de muncitorii și specialiș
tii unor întreprinderi cu care 
I.M.E.B. are relații de cooperare. 
Fapt demonstrat încă o dată 
acum cînd, avînd de executat 
mai multe loturi de produse

Depășirea planului la export pe acest an, 
garanția realizării sarcinilor sporite în viitor

peste cele cuprinse în plan, con
structorii de mașini electrice 
bucureștene au primit un pre
țios sprijin din partea metalur- 
giștilor de la Vlăhița, care reali
zează carcasele din fontă ale 
motoarelor electrice, din partea 
colectivelor fabricilor de rul
menți din Brașov și Bîrlad. Tot
odată, un ajutor deosebit a fost 
primit din partea întreprinderii 
de cabluri și materiale electro- 

izolante și a unor întreprinderi 
de mase plastice care au asi
milat într-un timp scurt mate
riale și accesorii necesare fabri
cării de motoare, aduse pină 
acpm din import, cu cheltuieli 
mari de valută.

Avînd însă asigurate toate 
condițiile tehnice și materiale, 
nu înseamnă că planul a fost 
deja realizat și că eforturile se 

opresc aici. Dimpotrivă, pentru 
tinerii muncitori și specialiști 
din secțiile I.M.E.B. abia acum 
încep. Pentru că, pe lingă pro
dusele solicitate suplimentar la 
export, trebuie realizate mașini 
și motoare cerute de industria 
noastră. Apoi, respectînd tradi
ția, în 1984 se va trece la fabri
carea unor produse noi. Uzina 
bucureșteană urmează să produ
că un nou tip de convertizor cu 

motor termic, motoare asincrone 
de pină la 200 kilovolți — gama 
anului 1983 cuprindea motoare 
doar pînă la 90 de kilovolți — 
motoare speciale de curent con
tinuu pentru acționări. In cea 
mai mare parte, programele 
adoptate in vederea asimilării în 
fabricație a acestor produse au 
fost îndeplinite. în zilele rămase 
pînă la sfirșitul anului rămîntad 

de definitivat doar cîteva pro
bleme tehnice.

Deci, chiar oprindu-ne asupra 
acestor citorva aspecte, tabloul 
muncii constructorilor de mașini 
electrice de la I.M.E.B. este 
deosehit de încărcat. Organiztad 
bine întreaga activitate, stabi
lind răspunderi, exacte pentru 
fiecare compartiment, pentru 
fiecare muncitor și specialist, 
au fost găsite rezervele nece

sare execuției produselor solici
tate suplimentar pe piața exter
nă .Astfel, în multe secții au 
fost constituite — cum remarca 
lăcătușul Mihai Craiu, secreta
rul comitetului U.T.C. din în
treprindere — brigăzi de tineri 
care au preluat să execute în
semnate loturi de motoare. în 
depozite și pe rampele de ex
pediție tot tinerii stat cei care, 

prin acțiuni de muncă patrioti
că, ambalează produsele ce ur
mează a fi livrate beneficiarilor. 
Pe de altă parte, în secții, acti
vitatea brigăzilor care lucrează 
pentru export a fost organizată 
în așa fel, Incit zi și noapte, 
avînd asigurat la bandă perma
nent întreg volumul de mate
riale și subansamble necesare, 
să se lucreze cu randament 
sporit.

Referitor la sarcinile deosebite 
pe care le au de îndeplinit în 
aceste zile rămase din 1983, tî- 
nărul bobinator Constantin 
Bucur, secretar al biroului orga
nizației de partid din atelierul 
de bobinaj al secției I, arăta că 
nu s-a tatîmplat țîînă acum ca 
muncitorii și specialiștii unității 
să aibă de onorat o comandă 
urgentă și pe care să nu o poată 
realiza la timp. „Este acesta un 
fapt cu care ne mîndrim dar, 
pe de altă parte, sîntem con- 
știenți că realiztadu-ne planul 
la export pe acest an, depășin- 
du-1 chiar, nu facem altceva de
cît să creăm din start condiții 
bune pentru o activitate ritmi
că, în acest domeniu, în 1984. 
Promptitudinea cu. care am li
vrat în acest an toate produsele 
contractate. în general seriozi
tatea manifestată în toate rapor
turile cu partenerii externi, 
constituie serioase garanții că 
și pe viitor firmele cu care am 
lucrat pină acum ne vor adre
sa comenzi și deci vom avea 
acoperit întregul plan — în 
1984 cu 10 la sută mai mare decit 
realizările de pină acum — cu 
contracte. Si — nu este aceasta 
ultimul aspect — pornind la 
drum fără restante, rămîn de 

rezolvat doar problemele pro
ducției curente, asupra cărora 
este mai ușor să ne concentrăm 
forțele".

Concluzia aceasta este însuși
tă și de tinerii șefi de echipă 
Nicolae Ciocirlie și Vasile Tu- 
dorache ale căror formații și-au 
asumat însemnate răspunderi pe 
linia execuției produselor de 
export. Răspunderi care sînt pe 
punctul de a fi onorate, fiecare 
tînăr, întreg colectivul între
prinderii bucureștene acționind 
cu forțe sporite, cu toate mij
loacele de care dispun în unitate 
pentru execuția in cel mai scurt 
timp a tuturor mașinilor și a 
motoarelor electrice solicitate 
pe piața externă, pentru pregă
tirea temeinică a producției anu
lui viitor, cînd obiectivele aflate 
în fața lor stat mult mai com
plexe și cînd, pe baza experien
ței acumulate ta 1983, pe baza 
realizărilor bune, a depășirilor 
înregistrate acum, se va putea 
asigura saltul calitativ nou ce
rut de trecerea pe o nouă 
treaptă de dezvoltare economi- 
co-socială a țării — penultimul 
an al actualului cincinal.

NICOLAE MILITARU
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65 de ani de la făurirea statului național unitar român

„NOI AM ÎMPLINIT MAREA UNIRE"
„Ne-am dus să vedem 
cum înflorește țara“

„M-am hotărît să plec și eu 
la marele praznic ai neamu
lui. Am mers mai mult pe jos 
decit cu trenul. Veneau no- 
roade din toate satele Sălaju
lui cintind „Deșteaptă-te ro
mâne" și „Ardealul, Ardealul 
ne cheamă". Am trăit cele mai 
Înălțătoare clipe ale vieții 
mele. N-am să le uit pînă voi 
închide ochii. N-aș vrea să le 
uite nicj cei de astăzi și din 
viitor... Eu aștept să vină la 
mine cit mai mulți tineri să 
le spun, nu din cărți, ci din 
cartea trăită a vieții mele care 
știe ce înseamnă dragostea de 
țară și de pămîntul părinți
lor noștri". Mărturia lui loan 
Marincaș din Crișteleac, ju
dețul Sălaj, alături de cele ale 
altor participanți, descrie en
tuziasmul, hotărârea cu care 
sute de tineri — pe atunci — 
și mai virstnici au Înțeles să 
manifeste pentru frumoasa și 
grandioasa împlinire a nea
mului. Sălăjenii, patrioți ade
vărat i Și buni gospodari, așa 
cum o devedește și noua Înfă
țișare a județului — fie că e 
vorba de orașe, fie că este 
vorba de sate, fie că e vorba 
de industrie, fie că e vorba de 
agricultură — nu puteau sta 
deoparte la scrierea actului de 
naștere a statului național 
unitar român. „In dimineața 
zilei de 1 decembrie s-a făcut 
un timp frumos cu un soare 
strălucitor și cu un cer senin. 
Din toate părțile au început 
mii de oameni să pătrundă în 
toate străzile orașului, care ia
răși încolonați au defilat în 
fața sediului C.N.R.C. Aceste 
coloane înaintau spre cetate 
prin poarta lua Mihai Viteazul, 
unde fîlfiiau două steaguri 
naționale și de acolo spre Câm
pul lui Horea și spre Sala 
Unirii. Apoi, s-a decretat 
Unirea. A fost un entuziasm 
care nu se poate descrie, cu 
urate de „Trăiască România 
Mare!", Țin să arăt că românii 
adunați pe Cimpia Libertății 
din Blaj, in 1918, au cerut și 
au strigat „Noi vrem să ne 
unim cu Țara!", iar noi, cei 
adunați pe Cîmpul lui Horea 
la Alba Iulia am consfințit a- 
devărata Unire pe veci". (Pe
tre C. Micu, comuna Ileanda).

Printre tinerii participanți 
la Marea Unire a fost și Ni- 
colae Cloci an din Bobota. Deși 
înaintat in virstă, își amintea 
cu exactitate acele zile înflă
cărate : ,.în gama Zalău, pe pe
ron era adunată o mare mul
țime de camend din diferite 
sate. Aici ne-a vorbit cu mare 
patos avocatul dr. Alexandru 
Aciu despre însemnătatea a- 
dunării de la Alba Iulia. care 
și-a început cuvântul cu ur
mătoarea chemare : „Cei care

„Noi corpul voluntarilor ar
matei române, ofițeri, subofi
țeri și soldați ai națiunii româ
ne de pe teritoriul monarhiei 
austro-ungare, cu jertfa vieții, 
noastre, sintem gata să intrăm 
în luptă pentru împlinirea 
idealului nostru : de a uni tot 
poporul, tot teritoriul român 
din monarhia austro-ungară în 
una și nedespărțită Românie 
liberă și'independentă... noi 
ofițerii aproape în totalitate 
aici, precum șl zecile de mii 
de soldați, acasă țărani și, lu
crători, fără prea multă carte, 
dar conștienți de datoria lor, 
noi ne oferim brațul și singele 
nostru tîhăr pentru întruparea 
idealului nostru. Sîngele nostru 
nu se va vărsa in zadar. Cre
dem că între viitoarele state 
fericite, naționale și democra
tice va fi și România tuturor 
românilor". Cuvinte simple ; 
cuvinte adevărate ; cuvinte 
cutremurătoare. Ele constituie 
un fragment din proclamația 
voluntarilor de la Darnița prin 
care se angajau, în 13 aprilie 
în 1917, să lupte, cu prețul vie
ții, pentru eliberarea pămîntu- 
lui strămoșesc și împlinirea 
visului drag al unirii cu patria 
mamă. Ele vorbesc despre vâl
toarea evenimentelor de atunci, 
despre arderea patetică a con
științelor tuturor acelora care 
se aliniau, cu pas hotărât, în 

pleacă la Alba Iulia, toți pe 
lingă mine roată!". S-a urcat 
pe o masă și cu un glas de 
tunet a țînoeput înflăcâratul 
discurs, in urma căruia s-a 
cînțat „Tricolorul". Apoi a ex
plicat mulțimii adunate sim
bolul și însemnătatea „Trico
lorului"... Noi. țăranii sălăjeni 
eram așezați la Alba Iulia pe 
Cîmpul lui Horea, martirul ță
rănimii. Acolo ne-a vorbit 
despre întregimea neamului 
nostru neuitatul Iullu Hossu 
intr-o înflăcărată chemare că
tre mulțime, pe care n-am s-o 
uit".

Și din comuna Buciumi au 
plecat mai mulți săteni la 
Alba Iulia. La întrebarea de 
ce ? Ambroziu Dembie a răs
puns : „Pe noi ne frămînta 
atunci dorința de unire, spe
ram și credeam în aceasta 
pentru că gîndeam că vom ti 
liberi și vom avea și noi pă
mântul nostru și drepturi egale 
cu toți. Aici, pe Valea Alma- 
țului, am avut un mare ani
mator al poporului, un bun o- 
rator și organizator, protopopul 
Vasile L. Pop, care alături de 
preotul din Buciumi, Cornel 
Oțel și Tap Sachie, precum și 
mulți alții am pornit spre Alba 
Iulia prin Clucea. Ne-am dus 
la Alba Iulia să vedem unde 
au fost trași pe roată martirii 
neamului Horea, Cloșca și Cri- 
șan. Și apoi, de ce ne-am dus? 
Ne-am dus să vedem și să 
auzim cum înflorește țara. O 
așa bucurie n>u se poate pogori 
peste om de două ori în viață".

Din comuna Creaca, își a- 
mintește loan Breban, satul 
Lupoaia. au plecat cinci băr
bați. „Din comuna noastră am 
mers la Alba Iulia cinci băr
bați. Pînă la Jibou pe jos, 
doar învățătorul invalid de 
război. Ioan Micu, a fost dus 
cu căruța. El ni l-a arătat pe 
George Pop de Băsești pen
tru prima dată. Bătriniul era 
cu.prins de o eșarfă tricoloră, 
iar prezența sa a îmbărbătat 
pe toată lumea. Cintecele pa
triotice nu mai conteneau. Tîr- 
ziu în noapte, undeva, cînd 
trenul pornea din stație, s-a 
tras in vagoane. Ion Arion 
ciuruit de gloanțe lingă vago
nul nostru ținea drapelul. Tre
nul s-a oprit, garda a fost de
zarmată și am înțeles cu toții 
că evenimentul se petrecuse 
în gara Cueerdea — Războieni. 
La A.lba Iulia am fost primiți 
de studenți și fanfara lor care 
cîntau un cîntec frumos. în 
jurul orei 12, cînd s-a aflat că 
s-a semnat „Unirea Transilva
niei cu România" mulțimea a 
izbucnit în aplauze și aruneînd 
cu căciulile în sus a strigat 

primul rînd al bătăliei pentru 
Unire.

Mă emoționează ultima fra
ză, mă copleșește prin încrede
rea și speranța pe care o cu
prinde ; o recitesc cu atenție și 
dragoste, și încerc să-mi ima
ginez cum priveau acei oameni 
viitorul, ce ar gindi și ce ar 
spune văzînd chipul României 
de azi, țară a unui vechi po
por, țară a unității, a muncii 
și a creației. Drept mărturie 
a visului împlinit stă aici, pe 
locul de unde au plecat nu
meroși luptători pentru Unire,

Documentele trecutului, mărturiile prezentului
P.eghinul de astăzi : un oraș 
nou, dinamic, ce înconjoară cu 
o brodeală albă de blocuri, 
dimbul pe care se ridică vechi
le caso și monumentele de is
torie și arhitectură medievală. 
Sub ele, sprijinindu-le parcă 
pe umerii ei, se ridică aici, la 
poalele orașului, platforma in
dustrială, dominată de com
plexul impunător al întreprin
derii de mașini-unelte „Repu
blica".

Am pătruns în inima ei, am 
trecut prin halele ei ce dau 
impresia unei imense păduri. 

„Trăiască România Mane !“. 
Fanfarele cinlau, clopotele ca
tedralei nu mai conteneau să 
bată. Bucuria noastră era. ne
mărginită. Ajunși acasă am 
explicat poporuAiî adunat ce 
s-a hotărit la Alba Iulia. 
Ne-am făcut și un drapel tri
color și-am depus jurământul. 
Din garda la Drapel făceau 
parte Vasile Rusu. Gheorghe 
Mureșan și loan Pachioli".

Profesorul Leontin Gheogo- 
riu care făcea parte dintr-un 
colectiv de încartiruire își a- 
mintește : „încă din seara de 
29/30 noiembrie m-am stră
duit să-i cazez pe delegați. 
Au venit și reprezentanți din 
localități din afara hotarelor 
de'azi ale țării, pe care niu se 
conta. Am încartiruit în sec
torul meu niște oarecare Dun- 
ca și Naghi din Csenger Ujfa- 
lu. pe cineva cu numele de 
Matyas din Atyn și alții vreo 
opt, care nu știau românește, 
însă simțeau românește șl vo
iau să nu se rupă de frații lor 
din România. A fost un gest 
care m-a impresionat adine și 
un act a cărui Importanță is
torică vorbește de la sinet 
Nu-1 voi uita niciodată".

In satul Fetindia, comuna 
Meseșenii de Jos, trăiește 
acum ca și atunci, în 1918, 
Traian Căprarîu. El ne spune: 
„Cînd a sosit ceasul izbăvirii, 
mama nu l-a lăsat pe tatăl 
meu să meargă pentru că era 
cunoscut ca nesupus jandarmi
lor. Puștile pândeau de după 
garduri și nu știai care ți-e 
prietenă și care nu. Nu știai 
de unde te pindește moartea. 
Din Fetindia am plecat singur. 
Din Aghireș au plecat loan 
Petruca, Arsinte Matei, Vasile 
Buta și Gavril Dobocan, iar 
din Meseșenil de Sus au par
ticipat Gligor Milaș și Nicolae 
Bica în frunte cu învățătorul 
Titeron Mureșan. Ajunși cu 
toții in Zalău am fost întâm
pinați de Iulian Andrei Dom- 
șa, avocații Gheorghe Pop și 
Augustin Pintea care au vorbit 
mulțimii. Atunci am înțeles 
mai bine noi și mulțimea de 
ce mergem la Alba Iulia... în
torși acasă ne-a întâmpinat în
tregul sat cintind „Deșteap
tă-te române", de unde se 
vede că în zilele acelea nici 
tata nu stătuse de pomană".

...Sînt câteva dintre mărtu
riile celor care la 1 Decembrie 
1918 s-au deplasat la Alba 
Iulia ca delegați 6au ca simpli 
iubitorj de neam și de tată, 
sînt mărturiile câtorva dintre 
cei care au aflat cei dintâi că 
marea Unire s-a împlinit.

MIOARA VERGU

Am privit totul’ cu nesaț, am 
rămas uimit în fața încleștării 
de oțel, a luptei omului cu 
materia ; m-am entuziasmat 
apoi la vederea pieselor luci
toare, perfecte, stivuite cu 
grijă în rafturile atelierelor. 
Treeind prin întreprindere, 
reușeam cu greu să mă con
centrez, să rețin câte ceva din 
explicațiile ghidului meu, se
cretarul U.T.C. al întreprinde
rii, Crișan Zahei. „E o unitate 
tinără, nu numai prin vîrsta 
ei, ci și prin tinerețea .celor 
care lucrează aici ; am început 

de la produse simple, însă a- 
cum atn trecut la piese extrem 
de complicate, necesare con
strucțiilor de mașini. Lucrăm 
acum, sintem în standul de 
probe cu un utilaj complicat, 
necesar combinei C 16 U pe 
care vrem să-1 realizăm în 
condiții ireproșabile. II ascul
tam și In același timp gândul 
îmi era aproape de cuvintele 
prin care se legau să lupte 
pentru Unire toți cei plecați 
de pe locurile Reghinului. 
L-am întrerupt dintr-o dată și 
l-am Întrebat : „Spune-mi,

Cu dragoste și multă, mul
tă migală, Romeo Calancea a 
făcut ca In sediul Agenției 
Tarom din Suceava, al cărei 
șef este, să încapă in cîțiva 
ani întreaga Bucovină. O 
Bucovină surprinsă în toate 
manifestările ei cromatice, o 
Bucovină așezată pe sticlă 
împreună cu lumina care ii 
netezește contururile și ii 
susține anotimpurile și cerul. 
In amplul scenariu al tablou
rilor expuse in incinta ț 
agenției, spatii întinse ocupă 
obcinele împovărate de fin, 
cimpurile cu flori, nunțile, 
horele, casele de țară, soare
le, stelele și, mai mult decit 
toate, mărturiile întemeierii 
pe aceste locuri a unei tul
burătoare istorii. Trebuie 
spus însă că Romeo Calancea 
s-a apropiat de istorie nu 
doar prin pictură, l-a plăcut, 
după cum declară cu emoție, 
să-i cunoască îndeaproape 
pe unii dintre oamenii care 
au participtit direct la ever 
nimentele mari ale țării. Din 
rindul acestora, mai aproape 
de inimă păstrează numele 
locotenentului Vasile Nicu
lescu, ■ aviatorul care, în 24 
noiembrie 1918, a dus de la 
Bacău la Blaj Mesajul Uni
rii. Deopotrivă cu numele, 
Romeo Calancea păstrează și 
vocea eroului bucovinean. 
Vasile Niculescu s-a stins 
din viată la o virstă înain
tată, acum patru ani. I-a ră
mas insă pe o bandă de mag
netofon o inedită și fasci
nantă mărturie. Firește, cu- 
Vintul tipărit nu poate repro
duce adinca ei frumusețe, 
așa cum lesne ar putea să o 

sincer, ce înseamnă pentru 
tine Unirea ?“. M-a privit o 
clipă uimit și apoi a căzut pe 
gânduri. După un timp fruntea 
i s-a descrețit și mi-a răs
puns : „Pentru noi Unirea a 
fost un act fără care nu am fi 
putut exista. Și nu am putea 
exista, dacă nu ne-am lupta să 
o păstrăm și să o perpetuăm. 
Numai așa, adică numai uniți 
putem să creăm ceva concret, 
palpabil. Cred că ceea ce fa
cem noi aici, tot ce am creat 
aici, este dovada palpabilă a 
necesității Unirii". Lingă noi

tele trecutului vorbesc despre 
luptă, mărturiile prezentului ne 
dau exemplul creației și al 
muncii ; între ele, prin ani, 
fiorul aceluiași elan sincer și 
tulburător, fiorul dorinței de a 
înfăptui și de a crea ceva 
nepieritor.

In Reghin, vechi centru al 
luptei pentru unitate și inde
pendență, fapta înaintașilor nu 
este niciodată uitată. Alături 
de profesorul Marin Șara, di
rectorul bibliotecii orășenești, 
parcurg citeva din numeroase
le’ activități dedicate Unirii.

un alt tînăr, Pintican Ion se 
grăbește să adauge : „E un în
treg, ceva inseparabil, ceva ce 
trebuie să rămină mereu per
fect, întreg, indestructibil. E 
așa cum nu pot să văd o mină 
fără degete, duntită : aceea ar 
fi o mină care nu ar putea să 
apuce, nu ar putea să facă ni
mic". Cuvinte simple, cuvinte 
adevărate, cuvinte cutremură
toare, In fața faptei nu există 
retorică, nu există timp pentru 
a-ți căuta și lustrui frazele. In 
fața faptei există doar explozia 
și patosul gindului. Documen-

Imi vorbește despre expuneri 
și simpozioane (recent s-a în
cheiat întâlnirea cu titlul „65 
de ani de la înfăptuirea statu
lui național unitar") despre 
concursuri, dialoguri cu scri
itori și dezbateri, despre mun
ca de cercetare a cadrelor di
dactice și a activiștilor din 
oraș, muncă ce iși găsește îm
plinirea în volumul „Reghinul 
cultural" și care va fi conti
nuată într-o altă lucrare 
„Reghinul istoric". Ne întoar
cem privirea către trecut și 
frunzărim memorii și docu

facă undele radio. Cu toate 
acestea se cuvine, totuși, să 
desprindem din amintirile 
pilotului de la 1918 un frag
ment deesebit de semnifi
cativ :

„Forman H zicea avionului 
pe care urma să zbor. M-am 
pregătit îndelung pentru 
această nobilă misiune. De 
echiparea mea și a căpitanu
lui Precup, care a zburat 
spre Blaj împreună cu mine, 
s-a ocupat maiorul Atanasie

Zbor spre 
Cimpia 

Libertății
Enescu. Cînd am urcat în 
carlingă nu aveam nici cea 
mai mică ezitare. Ne-am 
înălțat in văzduh. Era așa de 
liniște pe Șiret 1 Nici urmă 
de nour pe cer. Foarte frig 
însă, un ger cumplit. Am 
ajuns fără probleme deasupra 
Carpaților. Avionul plutea 
ca o pasăre. Să nu uit, înain
te de decolare, am coborit 
mitraliera de la bord. Știam 
că n-o să fie nevoie de arme. 
Dorința de unire a tuturor 
românilor intr-un singur stat 
constituia, de fapt, arma cea 
mai puternică. Am trecut 
peste Miercurea Ciue, minu- 

nîndu-ne de liniștea de sub 
noi. In apropierea Blajului, 
îmi venea să săr jos de bucu
rie. Am făcut cîteva viraje, 
aruneînd manifeste. Jos era 
o fierbere grozavă. De Sus 
am văzut-o. Am aterizat pe 
Cimpia Libertății. Aproape 
de o cale ferată. Era acolo 
un băiat pe care l-am între
bat : măi băiete, cine sînt 
stăpînii ? Românii, mă rog 
frumos, românii, a răspuns 
el. In scurtă vreme cimpia 
s-a cuprins de lume. Venea 
lume din toate părțile, prin 
zăpadă, prin frig. Discursuri, 
cîntece, flori, steaguri trico
lore. Noaptea avionul l-au 
păzit 10 studenți".

Vocea aviatorului e înlă
crimată. Seamănă uluitor de 
bine cu vocea lui Sadoveanu. 
Nu e lipsit de interes să 
subliniem faptul că Vasile 
Niculescu a fost, in clasele 
primare, elevul marelui pro
zator, pe vremea cînd acesta 
locuia la Fălticeni.

In sediul Agenției Tarom 
din Suceava, înconjurat de o 
feerică Bucovină pe sticlă, 
ascultlnd amintirile eroului 
locotenent Niculescu. nu pofi 
să ai decit sentimentul unui 
rar privilegiu. Banda magne
tică, pe care se păstrează 
intactă o emoționantă pagină 
de istorie, o are tot timpul. 
Cu drag, zice Romeo Ca
lancea, o pun la dispoziția 
celor care vor s-o asculte.

In fiecare din tablourile de 
pe perefi, acoperișurile case
lor se fac albastre și parcă se 
rotesc păduri peste o'bcine.

ȘTEFAN MITROI

mente prețioase, păstrate în 
arhiva bibliotecii. Alături de 
aceste file îngălbenite, ce au 
strins in ele gindurile si 
amintirile participanților la 
Unire am petrecut apoi citeva 
ceasuri de liniște și fior. Citin- 
du-le am auzit parcă clocotul 
de la Alba Iulia, clocot evocat 
cu o adâncă emoție de unul din 
participanți, Petru Boțianu : 
„în fine după atitea veacuri de 
lacrimi îndurerate, azi a por
nit izvorul lacrimilor de bucu
rie, a bucuriei tuturor, a bucu
riei ce nu se poate descrie... 
Mulți plângeau, alți .chioteau. 
Am înnebunit cu toții, năzărin- 
du-ni-se că vedem in văzduh 
pe însuși Mihai, Mircea, Ște
fan și Avram Iancu. Credeam 
că in acea zi deasupra noastră 
sfinții în cer poartă costume 
naționale românești. Unii își 
aruncau în aer pălăriile, săru- 
tîndu-se și îmbrățișîndu-se om 
cu’om, lumea neumindu-se să 
plece, sosind alte și alte con
voaie de pe părțile îndepărta
te ale țării, cimpia pînă în 
zare părînd o poiană inflorîtă 
cu frumoasele costume și dra
pele române. In viața mea nu 
am văzut o adunare mai mare, 
mai măreață și mai uriită in 
cuget și în simțire, in viața 
mea nu am avut o bucurie mai 
profundă".

C. MIHAIL

„Bunicul meu 
a fost 

la Alba lulia“
Nu știu de ce, dar ori de 

Cîte oi’i trec pragul unei școli 
— fie ea clădire veche, martor 
al isteriei și monument de ar
hitectură, sau, din contra, 
construcție nouă, avîntată și 
elegantă — un val ciudat de 
emoție mă învăluie. Mă gin- 
desc atunci că, poate, în tînă- 
rul de azi bate iarăși inima 
copilului de odinioară, și că, 
înfrîngind timpul, fiorul as
cuns în cotloanete memoriei 
renaște și mă străfulgera cu 
aceeași vigoare ca altădată, 
îată-mă deci, emoționat și ușor 
stingherit, treeind peste pragul 
Școlii generale din comuna 
Rușii Munți. Știam că nu mai 
sînt ore, căci primul lucru pe 
care l-am întâlnit, atunci cînd 
am pătruns în sat. a fost un 
grup gălăgios de copii ce se 
răsfirau pe ulițe. îndreptin- 
du-se spre casele lor. Și totuși, 
un zvon de cintec umple co
ridoarele școlii. Dinspre o 
clasă răzbat versurile cunos
cutului marș „Deșteaptă-te ro
mâne!". întrerupem prin apa
riția noastră neașteptată curge
rea melodiei și directoarea 
școlii, tovarășa Violeta Burian, 
le explică elevilor că au un 
oaspete care vrea să-i vadă la 
lucru. Un tremur de emoție 
străbate întreaga clasă și mă 
simt de data aceasta cu ade
vărat stingher. Mă gândesc că 
mi-ar fi plăcut să rămân as
cuns după colțul ușii, de unde 
să ascult în tăcere cintecele 
și versurile, vibrația sinceră 
și elanul tineresc cu care slă
veau marele act al Unirii. „Ei 
sânt, îmi explică profesoara 
Crucița Cengher, membrii ce
naclului „65 de trepte de is
torie". Pregătim aici un spec
tacol închinat Unirii, spectacol 
în care, alături de corul școlii 
și de formația de dansuri 
populare, vom prezenta și un 
montaj literar cu titlul «Uniți 
ca mugurii pe ram* “. Copiii 
îmi arată apoi costumele pe 
care și le-au pregătit pentru 
spectacol, minunate și sobre 
cămăși și rochii populare ; 
aflu că totul a fost făcut de 
mina lor, că fetele au cusut 
singurele cele 46 de cămăși ale 
membrilor formației. Direc
toarea școlii îmi spune, cu vă
dită mândrie, că de aici, din 
atelierele școlii, a început în 
urmă cu cițiva ani o campanie 
hotărîtă pentru reîntoarcerea 
la motivele tradiționale, „De 
la modernismul cu paiete, îmi 
spune, am trecut la ceea ce 
se purta în sat acum un veac". 
Copiii au scormonit prin lăzi 
și poduri, au scos la iveală 
straiele puse la păstrare de bă
trânii lor, le-a cusut, le-au re
parat sau au copiat modelele 
și apoi’, cînd au montat pe 
scenă spectacolul folcloric al 
Cununii sau al Vergelului, pă
rinții și copiii au purtat din 
nou hainele străvechi. Ele 
constituie îmbrăcămintea de 
sărbătoare a bunicilor, îmbră
cămintea pe care aceștia au 
avut-o probabil in ziua de fe
ricire și entuziasm de la 1 De
cembrie 1918. „Bunicul meu, 
îmi spune Violeta Burian. a 
fost la Alba Iulia. Din sat au 
plecat atunci ca delegați el, 
Ioan Stupar și Traian Pop. 
Mulți alții, nici nu le mai știu 
numărul, au mers cum au 
putut. Mi-amintesc, de cînd 
eram mică, în casă aveam bli
dul din care delegații au mân
cat în ziua Unirii. Bunicul îl 
păstra cu grijă pentru aducere 
aminte. Apoi, în timpul războ
iului, nu mai știu ce s-a f&cut 
cu eL..“. Glasul acestei femei, 
hotărâte și autoritare, capătă 
acum o moliciune nostalgică.

Intr-adevăr, obiectele s-au 
sfărâmat, viețile oamenilor au 
apus, dar dincolo de scurgerea 
ireparabilă a timpului, a rămas 
mereu vie și neatinsă Amin
tirea. Oamenii din Rușii Munți 
nu uită ce a fost, nu uită lupta 
și sacrificiile părinților și 
strămoșilor. Iar copiii de azi, 
cei care poartă pe umerii lor 
viitorul, sînt primii cari, aduc 
prinos și care păstrează me
reu vie flacăra amintirii.

Am văzut, in altă -sală a șdc- 
lii, pe cei mai mici dintre ei 
pregătind sub îndrumarea în
vățătoarei Ileana Botărel șeză
toarea „împlinitul vis de mi-*  
lenii". I-am văzut cum îl în
conjurau pe Ion Deac, poet ță
ran, izvoditor de cîntece și 
doine, i-am văzut cum il rugau 
să-i învețe o poezie, să născo
cească pentru ei un cîntec nou. 
Și pentru că, după vorba cuiva, 
„nu e om mai priceput ca el 
să le potrivească, de te miri 
cum le face", bătrînul nu a aș
teptat mult și, ca prin minune, 
cuvintele au început să se 
adune și versurile s-au înche
gat parcă de la sine, întîi spuse 
de bătrân, apoi repetate de 
copii, întipărind adine in gîn- 
dul și sensibilitatea lor tot ce 
e mai frumos și mai înalt în 
simțirea noastră populară. Am 
ieșit pe nesimțite din clasă, 
nevrînd să tulbur prin prezența 
mea sau prin foșnetul carnetu
lui de însemnări acel izvor de 
poezie și talent, acea clipă de 
frămîntare și încordare a co
piilor care încercau să rețină 
tot, acel ceas de har și patrio
tism ai poetului țăran Ion 
Deac.

Iar dacă tinerii Și copiii sînt 
comoara unui sat, tot lorii se 
datorează existența și frumu
sețea unei alte comori din 
Rușii Munți : Muzeul de etno
grafie, Am văzut aici obiecte 
de valoare ce ar putea figura 
oricind la loc de cinste in co-, 
lecția oricărui mare muzeu de 
istorie. Am admirat unelte din 
piatră, fragmente de ceramică 
dacică și romană, documente 
și mărturii din epoca medieva
lă ; am privit apoi o minunată 
colecție de vase populare, un 
inventar complet al uneltelor 
necesare ciobănitului și un al
tul referitor la muncile agra
re ; am zăbovit în fine în fața 
unor străvechi tipărituri dove
dind extraordinara circulație a 
cărților apărute în Țara Româ
nească, în zonele de dincoace 
de Carpați. La loc de cinste se 
aflau documente și obiecte care 
au aparținut participanților la 
marele act al Unirii. Toate a- 
ceste vestigii au fost strinse cu 
ajutorul copiilor, dovedind 
grija și dragostea cu care ei 
se apropie de trecutul comu
nei, de istoria noastră națio
nală.

Pentru ei, pentru copiii din 
Rușii Munți, istoria este o po
veste : pentru bătrânii lor ea 
a fost o luptă. Chipul strămo
șilor înnegurat de scurgerea 
vremii va renaște însă pentru 
cîteva ceasuri în vigoarea și 
măreția Iui de altădată prin 
cuvintul și cîntecul acestor 
copii. Apoi, coborând de pe sce
nă și reintoreîndu-se în banca 
lor, fiii satului, cei care au 
avut în cuget și simțire cuge
tul și simțirea eroilor de odi
nioară, iși vor da seama că 
acolo, in bancă, ei încep deja 
să scrie cu mina lor firavă și 
tremurătoare, primele cuvinte 
ale istoriei contemporane, is
torie ai cărei eroi adevărați 
6Înt ei, strănepoții Unirii.

MIHAI COMAN
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DACIADA în județul Cluj
0 iarnă sportivă 
pentrn toți tinerii

FOTBAL XIII - O etapă cu rezultate scontate © Trei echipe-fanion (Dinamo, Steaua și 
Univ. Craiova) au obținut succesul, anunțind... o luptă pasionantă pentru titlu în trei, pen
tru că. 
clarații, 
lorilor cu fotbaliștii cehoslovaci • Un P. S,

Sportul studențesc... ® Un „observator" italian lâ meciul Dinamo - A.S.A. • De- 
în minutul 91 • Campionatul se întrerupe - urmează tripla confruntare a trico-

~ ~ pentru arbitrul N. Rainea

Mult succes tricolorilor!
întreaga țară s-a în-în

slâpinit iarna aspră, geroasă. 
A căzu-t și zăpada. Timpul 
este favorabil sporturilor spe
cifice anotimpului alb. în 
toate județele s-a dat startul 
celei de a IV-a ediții a Da- 
ciadci. Organele și organiza
țiile U.T.C.. asociațiile sporti
ve dim cele mai multe locuri 
au pregătit temeinic activita
tea sportivă de masă din se
zonul rece. Acest subiect l-am 
dezbătut, pe larg, la Comite
lui județean Cluj al U.T.C.. 
unde i-am avut ca interlocu
tori pe tovarășii Tudor Mănâș- 
turean, secretar și Tiberiu 
Tivadar. activist — secția 
P.T.A.P. și Sport. Mi-au fost 
relevate o serie de acțiuni și 
inițiative proprii menite să a- 
sigure programe bogate in 
activiităiți sportive de masă, cu 
întreceri în aer liber și săli, 
atit Ia nivelul unităților, dt 
și al localităților.
tură a întrecerilor 
Daeiadei. aici la 
organizat, recent.
acțiuni : „Festivalul sportului 
muncitoresc" și „Festivalul 
cultural-sportiv al satelor clu
jene". Prima manifestare s-a 
desfășurat la baza , sportivă 
..Record" a întreprinderii de 
tricotaje „Someș" cu partici
parea a peste 300 de concu- 
reniți care s-au întrecut la 
handbal — două turnee, mas
culin și feminin, fiecare cu 
cite opt echipe — la cros, fete 
și băieți,, popice (b) și tenis de 
masă (fi. A doua ’ acțiune a 
fost organizată la Aghireș și 
au luat parte sportiv j și ar
tiști amatori din 12 comune 
învecinate printre care : Gi- 
lău, Căpuș. Poieni, Ciucea 
etc. Cei aproximativ 400 de 
participanți și-au dat măsura 
talentului, a pasiunii in cadrul 
unor întreceri foarte disputate 
do atletism (cros, sprint — 
100 m și săritura in lungime) 
fotbal și handbal, fete. Par
tea cultural-artistică a susți- 
nut-o Ansamblul folcloric ju
dețean „Cununa transilvană". 
Cele două acțiuni de amploare 
«U prefațat, printr-o reușită 
deplină: bogatul calenda: eom- 
petițtonal de iarnă al tineri
lor clujeni.

— Totdeauna, 
nui nou sezon 
chiar o tradiție 
la noi, are Ioc concomitent cu 
acțiunea de întărire, de con
solidare politico-organizato- 
rică a consiliilor asociații
lor sportive — spune Tudor 
Mănăsturean. în vederea com
pletării consiliilor asociațiilor 
selecționăm și pregătim ca
drele care să conceapă șt să 
organizeze activitatea sportivă 
de masă. Ne orientăm, în pri
mul rînd asupra unor 
sportivi, oameni pregătiți și 
pasionați de sport, cu inițiati- 

i vă și simț organizatoric. A 
I doua măsură luată de noi a 
fost aceea a întocmirii calen- 

I darului sportiv de iarnă in 
i care figurează desigur dife- 
i ritelc etape ale competițiilor 
I inițiate pe plifn central, de 

C.C. al U.T.C., cum sint cele 
din cadrul „Cupei U.T.C." 
pentru schi fond și alpin, sa
nie, biatlon, patinaj... Dar, 
pentru a asigura continuitatea 
in practicarea exercițiului fi
zic și a sportului, noi avem 
propriile noastre competiții, 
pe care Ie organizăm, in mod 
tradițional, in județul nostru.

Și, pe drept cuvînt. progra
mul pe care ni-1 prezintă in
terlocutorii este in măsură să 
ne conivitxgă de faptul că in 
județul Cluj tinerii pasionați 
de sport au perspective din 
cele mai frumoase și sigure 
să-și împlinească dorințele de 
a practica disciplina preferată. 
Pentru elevii școlilor generale 
dim mediul sătesc se organi
zează „Festivalul sportiv să
tesc" — ediția de iarnă — și 
participă cu precădere cei din 
localitățile situate în zonele 
montane — Beliș. Rișca, Po-

Ca o uver- 
de iarnă ale 

Cluj, s-au 
două mari

începerea n- 
sportiv, este 

în acest sens

ieni, Ciucea, BăișoaTa, Săcu- 
ieu, Sincrai, Valea Ieril etc. 
— la pasionante întreceri de 
6chi fond, schi alpin, biatlon 
și sanie care sint un bun pri
lej de rodare, de aniipena- 
ment 
masă 
can, 
bit.
în acest sezon, se 
zează. apoi, pentru 
din cooperația meșteșugăreas
că. „Cupa Vlădeasa" Ia schi 
fond și alpin, cu peste 200 de 
participanți la faza pe ju
deț. Mai este trecută in pro
gramul competițional Și 
„Cupa micilor vinători dc 
munte" pe care Comitetul ju
dețean Cluj al U.T.C. o orga
nizează împreună cu ceilalți 
factori cu atribuții in dome
niul sportului. întrecerea a 
ajuns la a XlI-a ediție și to
cul ei- de tradiție sînt munții 
Băișori unde se adună în fie
care iarnă peste 300 de schi
ori cu cravate roșii. Ca să nu 
mai vorbim de faptul că „Fes
tivalul sportului muncitoresc" 
are și ediție de iarnă și la în
treceri de schi și sanie par
ticipă tineri din întreprinde
rile și instituțiile clujene. In 
mod deosebit anul acesta, ca 
un omagiu adus evenimentu
lui pe care-1 sărbătorim la în
ceputul lui decembrie — 65
de ani de la făurirea statului 
național unitar român — se 

•va desfășura „Cupa 1 decem
brie" (programată la 26—27) 
cu concursuri organizate la 
nivel de municipii și orașe, cu 
sute și sute de participanți 
la spoiturile preferate.

Paralel cu preocupările sus
ținute pentru alcătuirea unui 
program competițional cit mai 
variat și atractiv, cu instruirea 
metodică a factorilor de orga
nizare a activității sportive, o 
atenție deosebită se acordă în
tregirii bazei materiale, ame
najările- de iarnă, procurării 
din ti-n,o a materialelor 
echipamentelor pentru 
turtle de iarnă.

— în fondul nostru 
losință — ne spune 
Tivadar — au intrat 
250 de perechi de 
(fond și alpin). Cu 
schiuri primite de la C.C, 
U.T.C. dotăm asociațiile 
centre de învățarea 
din satele de munte, 
procurat, de asemenea, peste 
100 de mese pentru tenis, așa 
că nu există comună sau 
școală să nu aibă 2—3 aseme
nea mese. Avem, in proiect, 
să amenajăm patinoare natu
rale, pe lingă fiecare unitate 
școlară și la toate cluburile 
tineretului ; în zonele de deal 
și de munte 
sanie, iar la căminele 
rale, amenajăm săli | 
șah și tenis de masă, 
tindeni, unde executăm 
menea amenajări, prin 
tribuția tinerilor, vom 
niza și puncte sau .centre 
învățare și practicarea schiu
lui, chiar sub forma unor cro
suri pc schiuri, a patinajului, 
săniușului, hocheiului și a 
altor ramuri de sport specifice 
sezonului de iarnă, precum și 
a tenisului de masă, șahului, 
și popicelor.

Am prezentat, mai sus. cî- 
teva realizări, citeva proiecte 
și acțiuni ce se preconizează 
a fi inițiate 
județul Cluj 
organizațiile U.T.C. Ele sînt 
în măsură 
reze o imagine, 
aproape de realitate, a 
ce se întreprinde pentru 
tivitatea sportivă de masă 
anotimpul alb. Sint 
favorabile, sînt ginduri 
ponsabile și ambiții 
pentru impulsionarea mișcării 
sportive, componentă cu un 
mare rol formativ in procesul 
educațional al tinerei gene-- 
rații.

rodare, cte 
pentru competițiile de 

cu caracter republii- 
despre care am vor2 

în fiecare an, deci și 
organi- 

tinerii
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I V. CABULEA

^Ieri în campionatul european de rugbi, ^1

zile geroase, ziua fotbalului — sîm- 
a fost mai însorită și, deci, ceva mai cal
că n-a impietat prea mult asupra desfă- 
meciurilor. Etapa s-a încheiat cu rezul- 
general, scontate. Am urmărit, din tri-

După 
bată — 
dă, așa 
șurării 
tate, in _ 
bună, meciul de pe stadionul din șoseauna Ștefan 
cel Mare, Dinamo — A.S.A. Tg. Mureș. Dar des
pre acest joc — la urmă. Deci, doar in cinci in- 
tîlniri cîștigul a fost de partea gazdelor. în două 
rezultatele au fost egale și tot în două victoria au 
obținut-o oaspeții. S-au marcat 21 de goluri — 
o eficacitate mediocră. Dar să reluăm „tablourile" 
etapei, dinspre departe, in aproape.

O surpriză la Slatina ? Da și nu '. Da, pentru că 
echipa F.C. Olt greu cedează două puncte acasă, 
fiind un team redutabil chiar și in deplasare. Nu, 
deoarece liderul manifestă o bună formă sportivă 
și Lăcătuș, golgeterul actual (9 goluri) iși „con
struiește" cartea de vizită pentru selecționerii lo
turilor reprezentative. A fost derbiul etapei și 
regretăm că nu l-am putut urmări pe micul ecran, 
cum fusese programat, de acest privilegiu bene
ficiind, din nou. echipa Rapid, pe care am mai 
urmărit-o de vreo patru-cinci ori ! ? Steaua își 
întărește poziția de lider, iar Oltul coboară pa
tru... scări ! Nu știu de ce arbitrul R. Petrescu l-a 
invitat pe Fibrin Halagian să părăsească „banca". 
Faptul e, însă, de reținut și de aflat motivul. 
Universitatea Craiova a dat un nou recital la Ga
lați, cîștigînd iarăși acolo unde suflarea Dunării e 
aproape, avîndu-i ca prim soliști pe Cămătaru 
(autorul golului, in sfirșit !), Ștefânescu și Lung. 
Deși cu un meci mai puțin, craiovenii ocupă to
cul doi, întrecindu-i pe colegii tor din București 
la... golaveraj. Tot trei locuri urcă, în clasament, 
și Dinamo in urma victoriei la scor în fața mure
șenilor aflîndu-se. acum, pe poziția a șasea, 
cu trei restanțe. E cam departe, pînă acolo 
dar urcă sigur, temeinic, cu răbdare. Sportul 
dențesc în toc „să se reabiliteze" pierde la 
la Rm. Vîlcea, vrînd, probabil, să ne convingă că 
debutul fulminant a fost doar o floare a amăgirii. 
Chestiune de pregătire, de angajament sau de
fecțiuni de știința fotbalului ori de altă natură ? ! 
Oricum, am dori ca echipa din Regie să nu dis
pară din concertul celor care luptă pentru titlu. 
Altfel multe eforturi, multe lucruri riu-și, au ex
plicații. La Bacău, același tunar de temut, Avă- 

. danei, mai înscrie un gol decisiv și mai ciștigă un 
meci pentru echipa sa, în fața bihorenitor. Cor
vinul confirmă ascensiunea de formă și face scor 
pu F.C. Argeș, eforturile lui Dobrin de a părăsi 
..zonșa nisipoasă" fiind, deocamdată, fără efect. La 
Detroșani, victorie la limită, dar de mare impor
tanță, a gazdelor, care aduce echipa din Tirgo- 
viște pc poziția de candidată la retrogradare. Ra
pidul împarte zestrea agonisită cu trudă. în de
plasare, in „duelul" de pe „Republicii", cu ieșenii 
tare ne arată că nici un meci al lor (0—4, 
miercuri la Baia Mare !) nu seamănă cu altul, nici 
ca joc și nici ca rezultat. Asta ca să fim noi me
reu in derută. Dar nea Tinel, indiferent de rezul
tat. nu merită să fie „bombardat" cu bulgări de 
Zăpadă de către aceia care nu demult îl acla
mau ! Și suporterii au — sau ar trebui să aibă — 
un statut al decenței și fair-play-ului. Petrolul 
nici dp data aceasta n-a reușit să obțină două 
puncte pe terenul propriu — maramureșe
nii se află la a șasea etapă cînd n-au mai 
cunoscut înfrîngerea, frumoasă performanță 
pentru o promovată — rămînînd la același număr 
de puncte — șapte — cu Dunărea și cu C.S. Tîr- 
goviște, surate de suferință. Bilanțul cu care în
tră în iarnă e subțire, ceea cg-ar trebui să le 
îndemne Ia muncă și efort, pentru 
în retur.

Meciul de pe stadionul Dinamo

dar 
sus, 
stu- 
scor

să le
a încerca totul
s-a înscris ca

Diagrama etapei
București : Dinamo — A.S.A. 

Tg. Mureș 3—0 (2—0). Golurile 
au fost marcate de Mulțescu 
(2) și Augustin.

București : Rapid — Politehni
ca Iași 0—0.

Bacău : S.C. Bacău — F.C. 
Bihor Oradea 1—0 (0—0). Unicul 
gol a fost înscris de Avădanei.

Hunedoara : Corvinul — F.C. 
Argeș Pitești 3—1 (1—0). Puncte
le au fost realizate de Mateuț, 
Gabor și Petcu, respectiv Iovă- 
nescu.

Slatina : F.C. Olt — Steaua 
0—1 (0—1). Golul a fost înscris 
de Lăcătuș.

Galați : Dunărea C.S.U. — 
Universitatea Crăiova 0—1 (0—1). 
Cămătaru a marcat golul victo
riei formației craiovene.

Ploiești : Petrolul — F.C. Baia 
Mare 1—1 (0—1). Oaspeții au 
deschis scorul prin Roznai, golul 
egalizator fiind realizat de Du- 
mitrache II.

Rm. Vîlcea : Chimia — Spor
tul Studențesc 4—2 (2—1). Auto
rii golurilor : Iovan, Lazăr, Veri- 
geanu și Iorgulescu *(in  propria 
poartă), respectiv Sandu Mircea 
și Coraș.

Petroșani : Jiul — C.S. Tîrgo- 
viște 2—1 (2—0).

un spectacol fotbalistic foarte agreabil. Campionii 
au fost intr-o zi excelentă. Un meci de bună 
factură tehnică, in care ambele echipe aU me
rite. Dinamoviștii — dacă ne este permisă o apre
ciere — au făcut, după partida cu S.V. Hamburg, 
de la București, poate cel mai bun meci al loc 
din acest campionat. Activi, angajați cu toții, in 
toate fazele, campionii au practicat un joc mo
dern. în continuă mișcare, cu multe pase dintr-o 
bucată, ceea ce a imprimat dinamism acțiunilor 
ofensive, cu subtilități tehnice și un dirijor vir
tuoz, Gigi Mulțescu, ei și-au creat numeroase 
ocazii de a înscrie. — trei au fost valorificate 
prin goluri de mare frumusețe — dar cele mai 
multe, ratate, insă fie, prin neșansă sau impre
cizie, fie prin intervențiile salutare ale portarului 
mureșan ! Dacă echipa lui Biiloni — cu o re
plică frumoasă — a avut și ea două-trei bune 
ocazii de a marca prin Munteanu, Fanici și... că
pitanul) ei, gazdele, in schimb, ar mai fi putut 
înscrie de cel puțin incă patru-cinci ori prin 
Mulțescu, Orac ,Augustin, Dragnea... Cu un joc 
de un asemenea nivel vreau să cred că Dinamo 
ar fi cîștigat în fața oricărei echipe din campio
natul nostru, pe orice teren ! Evoluția campioni
lor a fost urmărită de antrenorul secund al echi
pei A.S. Roma, dl. Luciano Tessari. Clubul ita
lian a și început să-și trimită „observatorii" la 
meciurile echipelor cu care ar fi posibil să se ’n- 
tilnească in „sferturile C.C.E.". în mim. 91. plm 
de solicitudine, antrenorul italian ml-a declarat : 
..Dinamo a făcut un meci foarte bun, care m-a 
cam pus pe gînduri. Este o echipă omogenă, cu o 
așezare tactică inteligentă pe teren, care își 
concepe și iși organizează acțiunile cu inspirație 
și decizie, avînd atu-ul tehnicității ! Remarc, de 
asemenea, respectarea riguroasă a disciplinei tac
tice. Nu exagerez cu nimic cînd afirm că-i văd o 
carieră frumoasă in C.C.E.". »

Campionatul se întrerupe, din nou, In vederea 
triplei confruntări a tricolorilor cu fotbaliștii ceho
slovaci : seniori, tineret și juniori. Mircea Lucescu 
a început pregătirile naționalei pentru partida de
cisivă de la Bratislava. Prezent și el la meciul de 
pe stadionul Dinamo mi-a făcut următoarea decla
rație : „Plecăm de Ia ideea că trebuie să facem 
totul pentru un rezultat bun, pentru calificare ! 
In fond noi avem două șanse : victoria sau meciul 
nul ! In pregătirea partidei vom ține seama de 
toate amănuntele. Sint convins că cei care vor 
intra pe teren, în acest ultim joc, dar și decisiv, 
știu că poartă pe umerii lor speranțele, încrederea 
și imboldul sutelor de mii, ale milioanelor de iubi
tori ai fotbalului din țara noastră care sint alături 
dc noi cu toată ființa lor ! încercăm. Vom face iot 
ce-i omenește posibil să nu-i dezamăgim 1".

VASILE CABULEA

P.S. Meciul Dinamo — A.S.A. Tg. Mureș a fost 
condus la centru — excelent — de Nicolae Rainea. 
Ziua a coincis cu aniversarea a 50 de ani dc viață. 
I s-au oferit flori, a primit o cupă, a fost felicitat 
călduros. îi adresăm și noi, din acest colț dc pa
gină, urări dc sănătate, viață lungă și noi succese 
în lupta și pentru cauza fotbalului nostru, celui 
mai reputat și merituos arbitru din pleiada „ca
valerilor fluierului" din România, pentru pal
maresul său impresionant : 25 de ani de arbitraj, 
18 ani de „oficieri" la divizia A, de 16 ani cu ecu
sonul F.I.F.A., 100 de meciuri internaționale, 400 
meciuri în divizia 3 Campionate Mondiale, 4 
finale continentale, 2 finale balcanice, conducător 
de partide în care evoluau campioane mon
diale, de 6 ori cel mai bun arbitrul român — 
Nicolae Rainea a arbitrat tot ce șe poate arbitra 1

Nea Nicule, jos pălăria ! ,

Clasament Divizia B
Steaua 13 * 1 3 27— 9 19
unlv. cratova 12 1 2 3 21—10 16
Sportul stud. 13 7 2 4 23—14 16
Politehnica 13 5 8 2 12—10 16
F. C. Bihor 13 8 3 4 20—17 15
Dinamo 10 8 2 2 18— 8 14
F. c. Baia Mare 13 5 4 4 16—18 14
Jiul 13 6 2 5 13—15 14
S. C. Bacău 13 6 2 5 13—18 14
F. C. Olt 13 4 5 4 11—10 11
A.S.A. 13 5 3 5 15—18 13
Rapid 13 4 4 5 12—12 12
Corvinul 12 4 3 5 16—15 11
Chimia 13 4 3 6 14—20 11
F. C. Argeș 12 4 1 7 13—17 9
C. S. Tirgoviște 13 1 5 7 9—19 7
Dunărea 13 1 5 7 3—13 7
Petrolul 13 2 3 8 11—24 7

Scria I : C. S. Botoșani — 
Ceahlăul Piatra Neamț 1—0 ; 
Gloria Buzău — Progresul Brăi
la 4—0 ; C.S.M. Suceava — Du
nărea Călărași 3—0 ; F. C. Con
stanța — Olimpia Rm. Sărat 
3—1 ; Delta Tulcea — Gloria 
Bistrița 2—0.

Etapa viitoare

Seria a Il-a : Autobuzul Bucu
rești — Șoimii Sibiu 0—0 : Chi
mia Turnu Măgurele — Dinamo 
Victoria București 3—1 ; Auto
matica București — Nitramonia 
Făgăraș 1—0 ; Chimica Tirnă- 
veni — I.M.A.S.A. Sf. Gheorghe 
1—1 ; Progresul Vulcan Bucu
rești — Rova Roșiori 5—0 ; 
F.C.M. Brașov — Gaz Metan 
Mediaș 1—0 ; I. P. Aluminiu 
Slatina — Metalul București 
3—0 ; Constructorul Craiova — 
Avîntul Reghin 3—0.

(duminică, 4 decembrie)
F.C. Olt — Univ Craiova ; 

F.C. Bihor — Chimia Rm. Vîl
cea ; Sportul studențesc — Di
namo ; Politehnica Iași — Jiul 
Petroșani ; A.S.A. Tg. Mureș — 
Corvinul Hunedoara ; C.S. Tir- 
goviște — Petrolul Ploiești ; 
Rapid — Steaua ; F.C. Baia 
Mare — F.C. Argeș ; Dunărea 
C.S.U. Galați — S.C. Bacău.

Seria a Hl-a : Minerul Cavnic
— U. T. Arad 1—0 ;
gistul Cugir — Industria Sîrmei 
Cimpia Turzii
Motru
Napoca 1—0 ; Politehnica Timi
șoara — Aurul Brad 1—0 ; 
C.S.M. Reșița — C.F.R. Timi
șoara 3—0 : Someșul Satu Mare
— Armătura Zalău 0—2.

Metalur-

1—1 ; Minerul 
Universitatea Cluj-

DIN NOU VICTORIE! BRAVO BĂIEȚI!
■» ■

acum o săptămînă spulberase 
mitul invincibilității unei echi
pe ca Țara Galilor. Așteptam, 
totuși, ca măcar finalul înlii- 
nirii să aducă superioritatea 
formației noastre, conform 
unei tradiții din alte partide 
internaționale. Dar nu s-a în- 
tîmplat așa, chiar prin introdu
cerea in teren a lui Paraschiv 
pe postul de mijlocaș la gră
madă. Oare, rugbiștîi noștri să 
fi dat semne de oboseală, or, 
partida a fost abordată super
ficial ? Dar, cum o victorie nu 
seamănă cu alta, felicităm pe 
rugbiștii noștri pentru succesul 
de ieri din campionatul euro
pean de rugbi, cu speranța 
unor evoluții tot mai bune în 
partidele următoare.

Și prima intîlnire va fi a- 
ceea cu reputata echipă a 
Franței doar peste două săp- 
tămîni, Ia 4 decembrie la 
Toulouse, cind, într-o partidă 
ce se anunță întotdeauna ca 
decisivă pentru ciștigarea titlu
lui continental, va trebui să în
vingem, Să le urăm, de 
pe-aeum, succes rugbiștilor 
noștri, în marea tor tentativă 
de a obține o victorie în de
plasare, împotriva reprezen
tanților „cocoșului galic".

Arbitrul francez Jean-Claude 
Doulcet a condus următoarele 
formații :

ROMANIA : A. Dinu țPa- 
raschiv) Aldea, Lungu,
Marghescu, Vărzaru — Podă- 
rescu — V. Ion — Rădttlescu, 
Șt. Constantin, Măcăneață — 
L. Constantin, Dumitru — Paș- 
cu,_ Munteanu, Bucan.

UNIUNEA SOVIETICA : Go
nianîi, ■— Bratko, Parșin, Sliu- 
sar, I. Mironov — Berzin — 
Demidov — Hairuluin, Al. 
Ovcinikov, Kușnarev, Strel
nikov, Tihonov, (Ositkov) — 
Epifanov (Barinov), Malencov, 
Fesenko.

A trecut o săptămînă după 
memorabila victorie a echipei 
României asupra reprezenta
tivei Țării Galilor (24—6). și 
iată că, ieri, rugbiștii purtători 
ai tricourilor cu „frunza de 
stejar" si-au reluat jocurile in 
cea mat importantă întrecere 
europeană, dotată cu „Cupa 
F.I.R.A.".

Tricolorii, așa cum se știe, 
sint deținătorii trofeului, ciș- 
tigind ediția trecută în mod 
strălucit : cinci victorii, din tot 
atîtea partide.

Jocul reprezentativei ROMÂ
NIEI cu naționala UNIUNII 
SOVIETICE in actuala ediție, 
după întîlnirea cu POLONIA 
(31—0) a intrat desigur intr-o 
altă categorie a performantei, 
din două puncte de vedere : 
miza partidei intr-un campio
nat oficial și „pașii" serioși 
realizați de rugbiștii sovietici 
în ultimii ani. ei fiind vice- 
campioni europeni. Deplasind 
Ia București o echipă reduta
bilă. care a învins Italia, ia 
Kie_v cu scorul de 16—7, parti
da cu nr. 154 din palmaresul 
tricolorilor a constituit o nouă 
verificare a potențialului de 
joc al echipei noastre, inclusiv 
victoria mult dorită și meri
tată.

Rezultatul partidei ROMA
NIA — U.R.S.S. a fost de 
19—3, jocul disputindu-se pe 
Stadionul „23 August" din 
pitală, în prezența unui 
meros public, pe o vreme 
guroasă (citeva grade 
zero), cu ceață, terenul de joc 
fiind bun. dar tare. Scorul fi
nal ne bucură, deoarece este 
cel de-al doilea joc ciștigat de 
tricolori in actuala ediție a 
„europenelor" de rugbi.. Ali- 
niind o formație cu nu mai 
puțin de cinci jucători de re
zervă. unii dintre ei chiar de
butant!. românii și-au impus 
jocul în toate compartimente
le. reușind două reprize insă 
cu totul diferite : prima, corn-
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dacă
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binativă si tehnică, cea 
doua. încrincenată, fără 
zont și finalitate.

Victoria noastră nu a 
pusă la îndoială, chiar
oaspeții au deschis scorul in 
min. 3 prin fundașul Gonianîi 
care a transformat o lovitură 
de pedeapsă. Aceasta, pentru 
că pe seria unor suite de gre
șeli ale rugbiștilor sovietici 
reușim să valorificăm puncte 
prin V. Ion (min. 7) care adu
ce egalarea printr-o lovitură 
de pedeapsă de la distanta de 
40 m. Apoi, ,e rîndul lui Po- 
dărescu să-și dovedească is
cusința. în min. 11. realizînd 
un spectaculos dropgol. Tot el 
va fi acela care în minutele 17, 
24 și 29 va ridica scorul la 
15—3, transformind trei lovi
turi de pedeapsă. Scorul re
prizei, care va fi și cel final, 
îl va stabili fundașul V. Ion, 
care în min. 39, interceptînd 
in terenul advers o minge, 
sprintează, și cu toate că este 
tatonat de doi jucători sovie
tici, culcă batonul în terenul 
de țintă al oaspeților, eseul 
ridlcind scorul la 19—3.

Partea a doua a partidei. In 
!care nu s-a înscris nici un 
punct, a constituit o luptă 
acerbă, impusă de oaspeți, în
tre liniile noastre defensive și 
treisferturile sovieticilor. Era 
de fapt ultima șansă pe care 
au mizat antrenorii ca și în
treaga formație a Uniunii 
Sovietice. La rîndul tor, jucă-1 
torii noștri, puțin surprinși de 
turnura ostilităților din teren, 
în loc să-și valorifice schemele 
tactice au intrat în jocul oas
peților. In acest context, pres
tația echipei noastre a părut 
debusolată, aceasta ducind în 
mod inevitabil la un joc de 
uzură, fără perspectivă. Se 
prea poate că și introducerea 
a nu mat puțin de cinci jucă
tori de rezervă să fi dereglat 
mecanismul unei echipe care GABRIEL ILOREA

MERIDIAN
© în sferturile de finală ale 

Campionatelor mondiale de 
box pentru juniori de la Santo 
Domingo. în limitele categoriei 
cocoș, pugilistul român Marian 
Fînățan l-a învins prin aban
don în repriza a doua pe ve- 
nezueleanui Jose Molleda. ca- 
lificindu-se în semifinale. în 
celelalte meciuri la această ca
tegorie s-au înregistrat urmă
toarele rezultate : Luiz Men
doza (Columbia) b.p. Valentin 
Milanov (Bulgaria) ; Juan Mo
lina (Porto Rico) b. ab. I J. M. 
Augustin (Franța) ; .Tamil Dan 
Pagan (Canada) b.p. Juan Re
yes (Republica Dominicană).

La Bratislava, în meci re- 
contînd pentru optimile detur

finală ale „Cupei campionilor 
europeni'..................
echipa 
tislava 
28—22
Bacău.
a fost
Bacău.
de la Start Bratislava s-au ca- - 
lificat în turul

•i“ la handbal feminin, 
locală Start V. D. Bra- 
a întrecut cu scorul de 
(14—11) formația Știința 
în primul meci scorul 

de 26—21 pentr.u Știința 
astfel că handbalistele

următor.
vest-german 

s-a disputat 
reprezentativele

pre-
eu-

• în orașul 
Saarbruecken 
meciul dintre 
R.F. Germania și Albaniei, con-
tind pentru grupa a 6-a 
liminară a campionatului 
ropean de fotbal. Victoria a re
venit fotbaliștilor vest-germani 
cu scorul de 2—1 (1—1).

Pină în prezent sint calificate 
la turneul final al campionatu
lui european echipele Franței 
(ca țară organizatoare). Bel
giei, Danemarcei, Portugaliei și 
R.F. Germania.

Premise reale pentru un strălucit bilanț olimpic românesc!
Deși în partea de mijloc a 

anului preolimpic 1933 s-au în
registrat o serie 
surprinzătoare — 
explicate la vremea respectiv? 
— începutul și, mai ales, finalul 
acestui foarte important an com- 
petițional au fost de natură să 
creeze premise reale pentru ob
ținerea unui strălucit bilanț 
olimpic românesc, la Jocurile de 
Ia Los Angeles ! Avem in ve
dere, în mod deosebit, pozițiile 
păstrate, consolidate, cucerite 
eau recucerite de o serie de dis
cipline ca gimnastica feminină, 
caiacul și canoea, 
masculin, canotajul.
halterele, atletismul și tirul, ală
turi de care scrima, luptele gre- 
co-romane și libere. Jjoxul, gim
nastica masculină și chiar nata- 
ția pot și trebuie să contribuie 
cu medalii cucerite în marea 
arenă olimpică. Nu mai puțin de 
44 de medalii (8 de aur, 15 de 
argint și 21 de bronz), culese la 
campionatele mondiale și euro
pene de anul acesta vin să pro
beze că potențialul sportului ro
mânesc este în creștere, deși o 
serie dintre disciplinele care ne 
aduceau succese în mod con
stant au traversat (sperăm 1) un 
moment delicat, cauzat de 
schimbul de generații. Cu atît 
mai mplt. însă, trebuie reliefată 
contribuția sporturilor care au 
cucerit medalii, în fruntea lor 
situîndu-se gimnastica feminină 
și caiacul-canoea. care au obți
nut bilanțuri de excepție, aproa
pe de potențialul lor maxim. 
Nici ele. însă, n-au realizat chiar 
tot ce le permitea valoarea să 
realizeze, pe de o parte pentru 
câ vîrftil de formă a fost plani
ficat la ora Olimpiadei de la 
Los Angeles, iar pe de alta pen
tru că au existat o serie de fac-

de insuccese 
analizate și

handbalul 
judo-ul.

tori, obiectivi și subiectivi, care 
au împiedicat atingerea perfor
manțelor maxime în această eta
pă. Ne gindim, astfel, că gim
nastica feminină putea’ cuceri 
cel puțin încă o medalie de aur 
la „mondialele" de la Budapesta 
si că individualul compus nu ne 
poate scăpa la Olimpiadă, cu 
cele două candidate ale noastre, 
Iavinia Agachc și Ecaterina 
Szabo, avem in vedere că noul 
lider al ..flotilei de aur", canois- 
tul Costică Olaru, se putea în
toarce de la Tampere și cu un 
al doilea titlu sau că echipajul 
feminin 
forță 
mul 
scriem
pe un reproș, avînd in vedere

de 
certă 
olimpic, 

aceste

caiac-4 are 
pentru podiu- 

Firește, 
lucruri

nu 
ca

țios și mai greu dc atins — ti
tlul de campioni olimpici ! Iar 
dacă am reușit să învingem acum 
toată floarea handbalului din 
lume, e necesar ca, prin pregă
tire la fel de susținută și pasio
nată, să menținem raportul de 
valoare existent pină la Olim
piadă !

Atletismul, canotajul feminin 
și tirul, deși ne-au adus bucurii, 
n-au făcut-o decît parțial sau. 
ca să fim obiectivi sută la sută, 
n-au -reușit să dobîndească toți 
laurii care ne erau la îndemînă. 
Anișoara Cușmir, deținătoarea 
recordului mondial la lungime, 
a ratat de puțin titlul suprem. 
Valeria Răcită a abandonat în- 
tr-o finală pe care ar fi cîști- 
gat-o lejer, fără defecțiunea teh-

1 cu străluciri și mai intense. Din 
nou, insă, revenim la cuvintui 
muncă, asociindu-1 dorinței per
manențe de autodepășire. care 
trebuie să-i anime pe toți 
„olimpicii" noștri.

Scrima și faptele au fost și 
rămîn. deocamdată, capitole 
aparte, care ne duc spre ideea 
de accident, cînd trebuie să le 
apreciem „inexplicabilele" ne
reușite din anul preolimpic. Re
fuzăm să ne gindim la o even
tuală „criză de valori", pentru 
că ea n-ar fi nici plauzibilă si 
nici reală, singura explicație a... 
„inexplicabilului" rămînînd ero
rile comise în pregătire și con
cesiile făcute volumului, intensi
tății și calității muncii. Tocmai 
aici trebuie să se și intervină

de zia- 
prezen- 
factori 

nivelu-

că 4 dintre gimnastele românce 
au fost debutante la C M. (unde 
a existat și arbitrajul respec
tiv !), ca și o serie de caiaciști 
și canoiști, cum nu putem ig
nora nici planificarea curbei de 
formă pe întregul ciclu olimpic. 
Precizăm, insă, că reușitele de 
anul acesta trebuie susținute 
prin muncă intensă și ridicate la 
rang de medalii olimpice, anul 
viitor !

La fel stau lucrurile și cu 
splendidul succes al handbaliști- 
lor români în „Supercupa mon
dială". care înseamnă o mare și 
răsunătoare victorie, o spectacu
loasă revenire în fruntea elitei 
internaționale, dar care trebuie 
să-și regăsească ilustrarea în 
singurul pisc care ne-a mai ră
mas de cucerit — cel mai pre-

nică ivită, iar, la poligonul Tu
nari, aurul așteptat de la Cor
nelia Ion ne-a fost adus de... 
Maria Macovci ! Iată, deci, șan
se reale și valori reale care n-au 
atins nivelul lor cel mai înalt, 
dar care trebuie privite și fruc
tificate integral la Los Angeles !

Sporturile „de medalii", cum 
eînt mai tinerele laureate judo 
și haltere ne-au demonstrat în 
acest sezon, o dată în plus, că 
merită toată atenția și tot spri
jinul C.N.E.F.S., puțind contri
bui serios la sporirea zestrei de 
medalii a delegației noastre 
olimpice. Pentru că, sîntem con
vinși, nici tinerii judoka și nici 
halterofilii nu și-au spus la 
Campionatele mondiale ultimul 
cuvînt, puțind aspira la locuri 
superioare și, deci, la medalii

pentru că, repetăm, luptele și 
scrima pot cuceri medalii olim
pice la Los Angeles, adică și la 
Los Angeles 1

Avem, de asemenea, unele re
surse în natație (păcat că poto
ul n-are șansa reabilitării !), nu
mite Carmen Bunaciu și Anca 
Pătrășcoiu, putem spera intr-un 
reviriment al cîtorva boxeri, mai 
credem in gimnaști cu posibili
tăți demonstrate, ca Levente 
Molnar și Emilian Nicula, se 
pot lua măsuri tehnice (dar și 
disciplinare !) în gimnastica rit
mică, unde e 
bine, cum nu 
încercăm un 
masculin. Mai 
rie de discipline.
ele, care trebuie să-și cucereas
că dreptul de a fi prezente la

loc de mult mai 
e prea tîrziu să 

echipaj de schif 
există, apoi, o se- 

olimpice și

Los Angeles, ca de pildă călăria. 
tirul cu arcul, pentatlonul mo
dem și ciclismul, neconvingă
toare prin performantele obți
nute anul acesta.

In același timp, medicina spor
tivă și cercetarea științifică sînt 
așteptate cu contribuții și mai 
directe și mai efieiente in ascen
siunea rezultatelor și, mai ales, 
in ridicarea calității procesului 
de pregătire, cum federațiile și 
marile cluburi trebuie să sc im
plice mai direct, cu toată res
ponsabilitatea, în pregătirea ul
timei etape rămase pină la ora 
J.O. Pc această ternă. însă, an
cheta realizată în serial 
rul nostru va continua, 
tind preocupările unor 
cu atribuții, de to toate
rile, inclusiv C.J.E.F.S-uri, unde 
e necesar să se manifeste, de 
asemenea, exigențe noi.

Activitatea dc control și în
drumare. implicarea directă a 
conducerii C.N.E.F.S. in proce
sul instructiv-educativ. prezența 
efectivă la pregătiri a factorilor 
decizionali au efecte vizibile, de 
bun augur, pentru «dimensio
narea performantelor și stimu
larea tuturor olimpicilor noștri. 
Pe aceeași linie trebuie să se 
muncească și in continuare, 
acordîndu-se prioritate absolută 
disciplinelor, federațiilor, secții
lor. loturilor si snortivllor rare 
pregătesc participarea la Olim
piadă, creîndu-H-se toate condi
țiile necesare, asigurîndu-li-se 
realizarea integrală a obiective
lor de olan, pentru ca, Ia ora 
marii întreceri de Ia Los Ange
les. să*  Ii se poată pretinde în
deplinirea șL chiar depășirea 
înaltelor obiective propuse !

> ’

Proaspăta 
mondială, 
Szabo, împreună cu va
lorosul antrenor A- 

drian Goreac
HORIA ALEXANDRESCU

campioană 
Ecaterina

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ Ca urmare a sesizării noastre, C.J.E.F.S. Galați ne răspunde 

că nu poate fi de acord cu Înființarea secției de judo la Oțelul 
Galați, intrucit disciplina respectivă n-ar figura printre spor- 
turtle prioritare în județ. Ținem sâ precizăm, la rîndul nostru, 
conducerii C.J.E.F.Ș., că federația a procedat la această afiliere 
tocmai pentru a repara gafa comisă pe plan local, prin coma
sarea a două secții și trecerea normei de antrenor dc la judo 
la altă disciplină. Ne menținem, deci, punctul de vedere și con
siderăm că secția de judo de Ia Oțelul Galați trebuie să acti
veze! La nevoie, vom reveni cu amănunte ■ Speranțele olim
pice ale gimnasticii noastre ritmice s-au întors de ia Strasbourg 
cu un Ioc 6, taxat drept mare succes de cei care nu știu sau 
nu-și mai amintesc că o „performanță" similară an» obținut și 
in... 1969, la Varna ! De fapt, nici nu-i de mirare că batem pasul 
pe loc, de vreme ce antrenoarele lotului s-au... coafat reci
proc înaintea plecării la C.M., lucru necunoscut se vede zia
rului „Sportul", care ne oferă un interviu super-optimist cu 
o antrenoare care- urmează să fie sancționată ! A venit momen
tul ca și de acest sport să se ocupe oameni serioși, să dispară 
„voluntariatul" și ifosele absolut gratuite. Sîntem departe, foarte 
departe de valorile mondiale așa că nu vedem cui folosește 
umflarea ridicolă a unul rezultat cel mult modest ! Așa că... 
■ Excelentul nostru halterofil Dragomir Cloroslan, care-șl 
continuă cursa spectaculoasă către ciștigarea „Cupei mon
diale", ne-a destăinuit că unui dintre principalii săi ad
versari Ia cucerirea prețiosului trofeu trage sfori în toc să 
împingă haltere, pentru a acumula puncte nemeritatc. Aștep
tăm, curioși, deznodămîntul B Cu talentul șl hărnicia care l-au 
consacrat, lui Nicolae Soare nu-i mai rămine decît să renunțe 
la vreo doi dintre plictisitorii săi colaboratori externi, pentru a 
realiza un „Magazin sportiv" de autentică ținută. Cei doi ne 
exasperează de ani de zile, unul cu stilul prețios-bombastic, celă- 

agramatismele și nu vedem cine sau ce-i menține pe 
rol!?! ■ Ne-a plăcut și vă semnalăm reportajul publicat in 
„Sportul" de Dumitru Stănculescu, despre grupa de baschet 
junioare a Rapidului, unde activează excepționalul tehnician 
care a fost șl a rămas Sigismund Ferencz. Nu oricine e antre
nor emerit și nu orice club își poate permite luxul sâ țină 
un asemenea specialist In junioare! Iată, insa, o măsură foarte 
inspirata, care asigură Rapidului revenirea in elita baschetului 
nostru feminin, odată cu noua generație descoperită și cres
cută de „maistrul" Ferencz H Apropo de baschet feminin, aflăm 
că Doina Prăzaru-Mathe a fost absolvită de suspendare și a 
primit drept de joc la Politehnica București, alăturindu-se co
legelor ei de generație, Pîrșu și Roșianu. cum s-ar zice, un trio 
de „boboci", care ne face să așteptăm ameliorarea rezultate
lor B Un caiet-program de excepție a fost editat de Federația 
romană de rugby, în vederea memorabilului meci cu Țara Ga
lilor. Realizat in condiții grafice remarcabile și oferind un con
ținut bogat (datorat lui Geo Raețchi), programul s-a ridicat la 
înălțimea prestației rugbyștllor, ba poate a și stimulat-o puțin! 
B Pentru că succesul handbaliștilor la „Supercupa mondială" 
continuă să aibă ecouri frumoase și binemeritate, e interesant 
să amintim că tinărul Berbece, revelația echipei noastre în acest 
mare turneu, era cit pe-aci să rămlnă acasă! Sprijinul necesar 
pentru a face, totuși, deplasarea se datorează conducerii fede
rației, care e de felicitat și pe această linie! B D-ale gazetari
lor sportivi: un tînăr confrate ne povestește că, după ce l-a 
criticat pe antrenorul unei secții bucureștene pentru pierderea 
surprinzătoare a unui meci internațional, a fost amenințat că 
se va trezi cu cauciucurile mașinii pe... jantă! A doua zi dimi
neață, promisiunea fusese dusă la Îndepllniîe, eeea ce dove
dește că antrenorul e, totuși, un om de... cuvînt: B Aflăm stu- 
pefiați că Federația de automobilism șl karting nu a putut asi
gura componenților lotului reprezentativ nici măcar o zi de 
pregătire centralizată, în tot sezonul ’83, și nici piesele de schimb 
și asistența tehnică necesare participării la competițiile Inter- 
naționale!!! A sosit momentul ca F.R.A.K. să fie scutită de 
tutela nejustificată a instituției de agrement auto care este 
A.C.R.-U1, trecînd exclusiv sub conducerea și finanțarea C.N.E.F.S. 
și dobîndind astfel statutul meritat de federație sportivă, cum 
se intimplă în toată lumea! B In almanahul revistei „Sănăta
tea", un oarecare Cristian lonescn ne dezvăluie noutatea de sen
zație că, la Olimpiada de la Los Angeles, Ivan Patzaichin e mare 
favorit In proba de caiac! Ii precizăm diletantului că Patzaiehin 
practică exclusiv, de 15 ani buni, canoe, nu caiac și că e, in
tr-adevăr, favorit olimpic, dar nu singur, ci împreună cu coechi
pierul său de dublu, Toma Simionov! B Recomandăm și noi, cu 
toată căldura, remarcabila lucrare „Aproape totul despre fot- 
bal", publicată de Editura Sport-Turisiu, sub semnaturile va
loroșilor oameni de fotbal care au fost și sînt Chlriac Manusa- 
ride și Chevorc Ghemigean. Este, fără discuție, cea mai com
pletă și mai reușită carte de fotbal apărută în librăriile noas
tre B După falimentul echipei de fotbal canadiene, Manic Mont
real, doar 7 dintre jucătorii săi au reușit să inclieie contracte cu 
alte formații nord-americane. Printre ei — iugoslavul Dragan 
Vujovici, care va evolua Ia Cosmos New York B Apropo de pre
țul jucătorilor, în fotbaluș profesionist, e interesantă scăderea 
vertiginoasă a cotei scoțianului Andy Gray. Cumpărat, in 197», 
de Wolverhampton, cu un milion și jumătate de lire sterline, el 
a fost cedat recent echipei Everton, pentru numai 250 000! B gl 
tot „Everton" — pierzind cu 3—0 meciul de campionat cu Li
verpool — șl-a adus aminte că anul trecut, în finala „Cupei 
Intercontinentale", brazilianul Joao Nunes, de la Flamengo, a 
înscris două goluri in poarta Liverpool-ului. Drept pentru care 
Nunes a fost contactat în vederea transferului, urniind să fie 
primul brazilian care va juca tn campionatul englez B Doi 
francezi, Pascale Franeonie și Jean-Claude Cazade, și-au pro
pus să doboare recordul mondial de distanță parcursă... călare! 
Plecați din Franța, in februarie 1992, ei au parcurs pînă acum 
16 500 km, cu doi pur singe arabi, amenlnțînd foarte serios re
cordul americanului Thomas Garett, care a acoperit 18 052 km, 
folosind, insa, nu mal puțin de 7 cai. Pe cînd o tentativă a lui... 
Mărgelatuî! B Celebrul rally Paris—Alger—Dakar ajuns anul 
acesta la a 6-a ediție (start prevăzut pentru 31 decembrie» se 
află in febra ultimelor pregătiri. Cîștigătorii ediției precedente, 
renumitul pilot bglgian Jackie Ickx și actorul francez Claude 
Brasseur, au anunțat că vor concura pe un model special de 
„Porsche", cu tracțiune integrală, capabil să dezvolte o viteză 
de 200 km/h chiar și ln.„ deșert! B Felix Levitan, cunoscutul 
animator al „Turului Franței" la ciclism, a anunțat recent, în 
cadrul unei conferințe de presă, că pentru sezonul 1984 a fost 
croată și o variantă feminină a turului! întrecerea se va desfă
șura după un program special, cu etape care nu vor depăși 
60 km, urmind ca, din 3 in 3 zile, ciclistele să beneficieze do 
cite 48 de ore de odihnă B Incredibil, dar adevărat. De la Lon
dra se anunță că Stanley Dingley, un prea pătimaș iubitor de 
fotbal, în vîrstă de 45 de ani, își va petrece tot restul vieții in 
închisoare. Aceasta pentru că, urmărind pe micul ecran finala 
„Cupei Angliei" și fiind deranjat de prietena sa, a injunghiat-o 
cu un cuțit de bucătărie, după care a vizionat meciul pînă la 
capăt! La încheierea finalei, Dingley s-a predat la primul post 
de poliție, recunoscind totut și explicîndu-șl fapta prin aceea 
că era foarte interesat să vadă acest meci!

AL. HORIA

l
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Vizita oficială de prietenie a președintelui
■ ....................... .................. .............................. ... ------------------

r

mauritanian Mohamed Khouna Quid Haidalla

PLECAREA DIN CAPITALĂ
(Urmare din pag. I)

Numeroși bucureștii! aflați 
la plecarea distinsului oaspete 
au făcut celor doi șefi de stat o 
caldă manifestare de prietenie, 
i-au ovaționat îndelung, ex- 
primîndu-și satisfacția pentru 
noul dialog la nivel înalt, con
vingerea tă acesta va da un 
impuls și mai mare , dezvol
tării relațiilor de prietenie și 
colaborare dintre țările și po
poarele noastre, în avantajul 
reciproc, al cauzei păcii, secu
rității și cooperării internațio
nale.

O gardă militară aliniată pe 
aeroport a prezentat onorul. Au 
fost intonate imnurile de stat

La Institutul de cercetări, proiectări și inginerie 
tehnologică pentru mecanizarea agriculturii de la Băneasa

In cursul dimineții de simbă- 
tă. locotenent-colonel Mohamed 
Khouna Ould Haidalla, președin
tele Comitetului Militar de Sal
vare Națională, șef al statului 
Republica Islamică Mauritania, 
a vizitat Institutul, de cercetări, 
proiectări și inginerie tehnologi
că pentru mecanizarea agricul
turii de la Băneasa.

înaltul sol al poporului mauri
tanian a fost însoțit de loan 
Avram, ministrul industriei con
strucțiilor de mașini, fiind salu
tat la sosire de Gheorghe Dumi
tru, președintele Consiliului 
popular al sectorului 1 al Capi
talei, Paved Babiciiu, directorul 
institutului, de alți reprezen
tanți din conducerea acestei im
portante unități de cercetare din 
țara noastră și ai grupului de 
uzine pentru mașini agricole.

Șeful statului mauritanian a 
fost întîmpinat cu multă căldu

REZULTATELE ÎNTRECERII SOCIALISTE 

DUPĂ 10 LUNI ALE ANULUI
în întreaga țară continuă să se desfășoare în ritm susținut în

trecerea socialistă, amplă angajare a colectivelor de oameni ai mun
cii din industrie, construcții, transporturi, agricultură, unități din 
domeniul circulației mărfurilor și prestărilor de servicii și din alte 
sectoare ale producției materiale pentru îndeplinirea și depășirea 
sarcinilor de plan pe anul 1983.

Pe baza rezultatelor obținute pe zece luni ale anului și a puncta
jului general, stabilit potrivit indicatorilor prevăzuți in criteriile de 
organizare a întrecerii, la sfîrșitul lunii octombrie*),  pe primele

•) Indicatorii privind pro
ducția netă, productivitatea 
muncii, costurile de produc
ție și beneficiile sînt calculați 
pe nouă luni.

locuri se situează :

ÎN INDUSTRIA 
DE EXTRACȚIE 
ȘI PREPARARE 
A CĂRBUNELUI

Locul I: Mina Filipeștii de 
Pădure, județul Prahova, cu 
771,5 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 8,2 la sută 
la producții fizică, 9 la sută la 
producția netă, 7,4 la 6Ută la 
producția-marfă vîndută și în
casată, 15 la sută la volumul de 
pregătiri miniere, 11,9 la sută la 
productivitatea muncii ; cheltuie
lile totale la 1 000 lei producție- 
marfă au fost mai mici decît 
cele planificate cu 8,8 la sută, 
iar cele materiale cu 3,4 la sută.

Locul II : întreprinderea mi
nieră Rovinari, județul Gorj.

Locul III : Mina Șotînga, ju
dețul Dîmbovița.
IN DOMENIUL PRODUCERII 
DE ENERGIE ELECTRICA 

PE BAZA DE CĂRBUNE
Locul I: întreprinderea elec- 

trocentrale Oradea, cu 374,3 
puncte.

Principalii Indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 12,9 la sută 
la producția de energie electrică 
Ia bornele generatoarelor șl la 
graficul de putere la dispoziția 
sistemului energetic național ; 
unitatea și-a îndeplinit sarcinile 
de plan la productivitatea mun
cii și a redus consumul de com
bustibil pentru producerea ener
giei electrice șl termice sub ni
velul planificat ; cheltuielile 
realizate prevăzute In buget au 
fost mal mici decît cele planifi
cate cu 12,2 la sută.

Locul II : întreprinderea elec- 
trocentrale Deva.

Locul III: întreprinderea elec- 
trocentrale Craiova.

ÎN INDUSTRIA 
PRELUCRĂRILOR 

METALURGICE
Locul I: întreprinderea „La- 

romet" — București, cu 524.8 
puncte.

Principalii Indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 6,8 la sută 
la producția fizică, 3 la sută la 
producția netă și la productivi
tatea muncii, 2,3 la sută la pro
ducția-marfă-vîndută și încasa
tă, 7,2 la sută la beneficii ; uni
tatea și-a realizat sarcinile de 
plan la export șl s-a încadrat în 
nivelul planificat al cheltuielilor 
totale și materiale la 1 000 lei 
producție-marfă ; consumurile 
de energie electrică și combus
tibili au fost mai mici decît cele 
normate cu 9,3 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
țevi „Republica" — București. 

ale Mauritaniei ți României, în 
timp ce erau trase 21 salve de 
artilerie.

Cei doi șefi de stat au trecut 
în revistă garda de onoare.

In continuarea ceremoniei, 
locotenent-colonel Mohamed 
Khouna Ould Haidalla, pre
ședintele Comitetului Militar de 
Salvare Națională, șef al sta
tului Republica Islamică Mau
ritania, și-a luat rămas bun de 
la persoanele oficiale române 
venite la aeroport : tovarășii 
Ion Dincă, Gheorghe Oprea, 
Constantin Olteanu, Gheorghe 
Pană, Ștefan Andrei, Ștefan 
Bîrlea, precum și miniștri, con
ducători de instituții centrale, 
generali.

ră de numeroși oameni al mun
cii din institut.

Vizita la institutul bucureș- 
tean a oferit o imagine de an
samblu a realizărilor colectivu
lui de cercetători de aici în ve
derea mecanizării complexe a 
lucrărilor agricole. A fost subli
niat faptul că întreaga sistemă 
de tractoare și mașini agricole a 
fost negîndită și modernizată în 
ultimii ani, pe baza importante
lor orientări și indicații date de 
secretarul general al partidului, 
președintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cu prilejul vizitelor 
de lucru efectuate aici și în nu
meroase unități agricole din 
țară. -

In cadrul expoziției organizate 
în incinta institutului au fost în
fățișate principalele tipuri de 
tractoare pentru agricultură, cu 
puteri cuprinse între 30 și 
180 CP. Pe lingă tractoarele uni

Locul III : întreprinderea me
talurgică Iași.

ÎN INDUSTRIA 
CONSTRUCȚIILOR DE MAȘINI 

— SUBRAMURA UTILAJ 
ENERGETIC, PETROLIER, 
PENTRU METALURGIE, 

CHIMIE, MATERIALE 
DE CONSTRUCȚII 
ȘI ALTE RAMURI

Locul I : întreprinderea de 
utilaj chimic „Grivița roșie" — 
București, cu 722,7 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu '. 8,2 la sută 
la producția netă, 3 la sută la 
export, 1,5 la sută la producția 
fizică, 9,1 la sută la producti
vitatea muncii, 21,3 la sută la 
beneficii ; consumurile de ma
terii prime și materiale au fost 
mai mici decît cele normate cu
8.8 la sută, iar cele de energie
electrică și combustibili cu 9,8 
la sută. t

Locul II: întreprinderea me
canică de utilaj chimic Bucu
rești.

Locul III : întreprinderea de 
utilaj minier Tîrgu Jiu.
ÎN INDUSTRIA ELECTRONICA 

ȘI TEHNICA DE CALCUL, 
ECHIPAMENTE PENTRU 

TELECOMUNICAȚII 
ȘI AUTOMATIZĂRI

Locul I : întreprinderea de 
produse electronice și electro
tehnice „Electroargeș" — Curtea 
de Argeș, cu 788,1 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 6,2 la sută 
Ia producția fizică, 6,7 la sută la 
producția netă, 7,2 la sută la 
productivitatea muncii, 7 la sută 
la beneficii ; depășiri impor
tante de plan au fost obținute 
la export ; consumurile de ma
terii prime și materiale au fost 
mal mici decît cele normate cu
1.8 la sută, iar cele de energie 
electrică și combustibili cu 6 la 
sută.

Locul II: întreprinderea
„Electroaparataj" — București.

Locul III : întreprinderea de 
contactoare Buzău.
ÎN INDUSTRIA CHIMICA — 

SUBRAMURA CHIMIE 
ANORGANICA

ȘI ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE
Locul I: întreprinderea chimi

că Dudești, București, cu 1053 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5,5 la sută 
la producția fizică, 3,5 la sută la 
export ; depășiri importante de 
plan au fost obținute la produc
ția netă, productivitatea muncii, 
producția-marfă vîndută și în
casată și la beneficii ; cheltuie

Erau de față ambasadorul Re
publicii Islamice Mauritania la 
București, Yahdih Ould Sid Ah
med, și membri ai ambasadei, 
precum și însărcinatul cu afa
ceri ad-interim al României în 
Mauritania. Dimitrie Stănescu.

A fost prezent, de asemenea, 
Todor Stoicev, ambasadorul Re
publicii Populare Bulgaria la 
București.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu a salutat la despăr
țire, ia scara avionului, persoa
nele oficiale care l-au însoțit 
pe președintele mauritanian în 
vizita sa în țara noastră : Anne 
Amadou Babaly. Ahmed Ould 
Minnih, Mohamed Lemine 
Ould N’Diayane, Ahmed Ould 

versale, realizate in diferite va
riante, au reținut atenția și cele 
destinate viticulturii, pomicul-*  
turii și legumiculturii. A fost 
relevat faptul că, datorită cali
tăților lor deosebite, tractoarele 
românești se exportă în nume
roase țări, din diferite continen
te, printre care și Africa, dar și 
în țări cu bogată tradiție în 
acest domeniu, cum sînt Italia, 
Franța, Suedia, S.U.A. înaltului 
oaspete i-au fost înfățișate. în 
continuare, principalele grupe 
de mașini și agregate — pluguri, 
semănători, combine, echipa
mente pentru irigații. îmbună
tățiri funciare și zootehnie.

Pe întregul parcurs al vizitei, 
reprezentanții institutului și ai 
întreprinderilor industriale de 
profil au pus în evidență tipu
rile de tractoare și mașini agri
cole care, prin caracteristicile 
lor, corespund din toate punctele 
de vedere specificului agricultu

lile totale la 1 000 lei producție- 
marfă au fost mai mici decît 
cele planificate cu 3,8 la sută, 
iar cele materiale cu 2,5 la sută.

Locul II : întreprinderea chi
mică Turda, județul Cluj.

Locul III : Combinatul chimic 
Rimnicu Vîlcea.
ÎN INDUSTRIA CIMENTULUI, 

A MATERIALELOR 
DE CONSTRUCȚII, 

EXPLOATAREA 
AGREGATELOR MINERALE 

PENTRU CONSTRUCȚII
Locul I : Combinatul de lianți 

și azbociment Fieni, cu 813,4 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au- fost depășiți cu : 16 la sută 
la producția fizică, 17,8 la sută 
la producția netă, 1,6 la sută la 
export, 12,9 la' sută la produc
ția-marfă vîndută și încasată, 
18,4 la sută la productivitatea 
muncii, 11,3 Ia sută la beneficii ; 
cheltuielile totale la 1 000 lei 
producție-marfă au fost mai 
mici decît cele planificate cu 1,5 
la sută, iar cele materiale cu 1,7 
la sută.

Locul II : întreprinderea de 
materiale de construcții Brașov.

Locul III : întreprinderea de 
materiale de construcții „Cesa- 
rom“ — București.,

ÎN INDUSTRIA TEXTILA 
(BUMBAC)

Locul I : întreprinderea textilă 
Pitești, cu 708,4 puncte.

Principalii indicatori de plan 
ou fost depășiți cu : 6,6 la sută 
la producția netă, 8,4 la sută la 
export, 1,9 la sută la producția 
fizică, 5,6 la sută la productivi
tatea muncii, 12,9 la sută la li
vrări de mărfuri la fondul pie
ței ; depășiri importante de plan 
au fost obținute la beneficii ; 
cheltuielile totale la 1 000 lei 
producție-marfă au fost mai 
mici decît cele planificate cu 2 
la sută, iar cele materiale cu 2,1 
la sută. .

Locul II : întreprinderea „Țe- 
sătotia de bumbac" — Sighi
șoara.

Locul III : întreprinderea tex
tilă „11 Iunie" — Cisnădie.
ÎN INDUSTRIA ALIMENTARA

— SUBRAMURA MORARIT, 
PANIFICAȚIE 

ȘI PRODUSE FĂINOASE
Locul I : întreprinderea de 

morărit și panificație Neamț, cu 
1 071,6 puncte.

Principalii Indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 18,8 la sută 
la producția fizică, 10,3 Ia 6Ută 
la producția netă, 13,1 la sută la 
producția-marfă vîndută și în
casată, 9,6 la sută la producti
vitatea muncii ; consumurile de 
materii prime și materiale au 
fost mai mici decît cele normate 
cu 2,1 la sută, iar cele de energie 
electrică și combustibili cu 2 la 
sută.

Locul II: întreprinderea de 
morărit și panificație Covasna.

Locul III : întreprinderea de 
morărit și panificație Dolj.

Zein, pe ceilalți membri al de
legației.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și-a luat apoi un călduros ră
mas bun de Ia președintele Co
mitetului Militar de Salvare 
Națională, șef al statului Repu
blica Islamică Mauritania, loco
tenent-colonel Mohamed Kho
una Ould Haidalla.

Cei doi șefi de stat și-au 
strîns cu căldură mîinile, s-au 
îmbrățișat.

Un grup de pionieri au oferit 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și șefului statului mauritanian, 
Mohamed Khouna Ould Hai
dalla, buchete de flori.

La ora 12, aeronava specială 
cu care a călătorit înaltul oas
pete a decolat.

rii din Mauritania, subliniind 
largile posibilități pe care in
dustria noastră constructoare de 
mașini le are pentru a răspunde 
solicitărilor în acest domeniu, 
pentru dezvoltarea unei colabo
rări fructuoase între cele două 
țări.

Oaspetele a dat o înaltă apre
ciere succeselor obținute de spe
cialiști ai institutului în crearea 
unor mașini modeme, de mare 
productivitate, competitive, con- 
semnînd. la sfîrșitul vizitei, în 
cartea de onoare a institutului : 
„A constituit pentru mine o 
mare plăcere să cunosc realiză
rile acestui important institut în 
ceea ce privește mașinile agri
cole. Păstrez o amintire remar
cabilă de aici. Urez României 
mult succes în acest domeniu".

La plecare, șeful statului mau
ritanian a fost salutat din nou 
cu căldură de oamenii muncii 
de la institutul bucureștean.

ÎNTREPRINDERI DE STAT 
PENTRU CREȘTEREA 

ȘI ÎNGRAȘAREA PORCILOR
Locul I: Combinatul pentru 

producerea și industrializarea 
cărnii de porc Timiș, cu 462,2 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 22,5 la sută 
la producția de carne, 22,1 la 
sută la efectivele de porcine la 
sfîrșitul perioadei, 3,3 la sută Ia 
livrări de came la fondul de 
6tat ; depășiri importante de 
plan au fost obținute la benefi
cii ; cheltuielile la 1 000 lei pro
ducție-marfă au fost mai mici 
decît cele planificate cu 2,3 la 
sută.

Locul II: Combinatul pentru 
producerea șl industrializarea 
cărnii de porc Ialomița.

ÎN DOMENIUL 
CONSTRUCȚIILOR 

INDUSTRIALE
Locul I : Trustul de construc

ții industriale și agrozootehnice 
București, cu 332,4 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 7,4 la sută 
la producția de construcții ter
minată, 19,9 la sută la producția 
netă, 11,6 la sută la productivi
tatea muncii, 3,9 la sută la be
neficii ; cheltuielile materiale la 
1 000 lei producție de construc- 
ții-montaj au fost mai mici de
cît cele planificate cu 7,3 la 
sută ; consumurile de materiale, 
combustibili și carburanți au 
fost, de asemenea, mai mici de
cît cele normate.

Locui II : Trustul de Instalații 
și automatizări București.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR 

FEROVIARE — REGIONALE 
DE CAI-FERATE

Locul I: Regionala de căi-fe- 
rate Timișoara, cu 372,2 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 3,6 la sută 
la producția netă, 3,9 la sută la 
productivitatea muncii și la 
greutatea medie brută a trenului 
de marfă, 2,2 la sută la utili
zarea mijloacelor de transport ; 
depășiri de plan au mai fost ob
ținute la beneficii ; cheltuielile 
totale au fost mai mici decît cele 
planificate cu 2,2 la sută.

Locul II : Regionala de căi- 
ferate București.

Locul III: Regionala de căi- 
ferate Galați.

ÎN DOMENIUL COMERȚULUI 
INTERIOR — ÎNTREPRINDERI 

COMERCIALE 
CU AMĂNUNTUL

Locul I: întreprinderea co
mercială de stat alimentară 
Rîmnicu Vîlcea, cu 344 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 11,2 la 6ută 
la desfaceri de mărfuri cu amă

Concursul profesional 
„MllNI MĂIESTRE*-

La Iași s-a încheiat prima 
etapă a tradiționalului concurs, 
ajuns la a Vl-a ediție, pentru 
meseriile tricoteri și confecțio- 
neri de tricotaje, organizat de 
Comitetul Central al Uniunii Ti
neretului Comunist, în colabo
rare cu Ministerul Industriei 
Ușoare si Comitetul Uniunii sin
dicatelor din întreprinderile in
dustriei ușoare. Concursul a ofe
rit celor 70 de participant! din 
întreprinderile de profil din 
tară un fericit prilej de punere 
în valoare a priceperii, a aptitu
dinilor și cunoștințelor, tineri! 
concurenți dovedind o ridicată 
pregătire teoretică și practică. 
Așa cum ne preciza tovarășul 
Gheorghe Enache, inspector în 
Ministerul Industriei Ușoare, 
președintele juriului. ..anul aces
ta, concursul a mobilizat in faza 
sa de masă peste 25 de mii de 
tineri, contribuind șj pe această 
cale la creșterea pregătirii pro
fesionale a celor ce lucrează în 
unitățile de industrie ușoară, 
determinînd, pe lingă formele 
specifice de creștere a nivelului 
profesional, o adevărată între
cere între colectivele de tineri 
uteciști pentru realizarea exem
plară a sarcinilor de plan, de 
economisire a materiilor prime 
și materialelor, punind încă o 
dată în evidentă responsabilita
tea. maturitatea si dăruirea cu 
care tînăra generație răspunde 
imperativelor procesului pro
ductiv. nevoilor economiei noas
tre naționale.

Cuprinzînd, pe lîngă proba 
scrisă, și concursul cu public 
gen „Cine știe cistigă". unde cei 
mai buni au luptat pentru pri
mele locuri, precum si intere
sante schimburi de experiență în 
domeniul profesional și cultural- 
educativ. manifestarea s-a în
cheiat cu decernarea trofeelor, 
diplomelor si premiilor, cît și cu 
acordarea cupelor și diplomei de 
onoare a Comitetului județean 
Iași al U.T.C. celor mai tinere 
participante. Pe podiumul câști
gătorilor au urcat :

La tricoteri : MORARU AU
RICA (Alba) — locul I: DRA- 
GHICI ANICA (Arad) — locul 
II ; DANILOV DOINA (Iași) — 
locul III ; RULAI MARIA (Si
biu) — mențiune.

Ij» confectioner) de tricotaje : 
RISCU MARIA (Iași) — locul I; 
COJOCORA$U MARIA (Sucea
va) — locul II ; VITIȘANU MA
RIA (Satu Mare) — locul III ; 
DRUGA MARIA (Miercurea- 
Ciuc) — mențiune.

CATALIN BORDEIANU

nuntul, 12,4 îa sută la volumul 
desfacerilor de mărfuri pe un 
lucrător ; depășiri de plan au 
mai fost obținute la beneficii ; 
cheltuielile de circulație la 1 000 
lei desfacere au fost mai mici 
decît cele planificate cu 9 la 
sută, iar nivelul fondului de re
tribuire la 1 000 lei desfacere a 
fost, de asemenea, mai mic cu 
8,6 la sută.

Locul II: întreprinderea co
mercială de stat alimentară 
Tîrgoviște.

Locul III: întreprinderea co
mercială de stat alimentară 
Slatina.

ÎN DOMENIUL 
APROVIZIONĂRII 

TEHNICO-MATERIALE
Locul I : Baza județeană de 

aprovizionare tehnico-materială 
Cluj, cu 656,8 puncte.

Principalii indicator! de plan 
au fost depășiți cu : 4,2 la sută 
la volumul de desfacere prin 
depozit, 33,3 la sută la preluarea 
stocurilor disponibile, 13,7 la 
sută la beneficii ; depășiri de 
plan au mai fost obținute la va
lorificarea stocurilor disponibile, 
precum și la mărfuri încărcate 
și expediate paletizat și pache- 
tizat; viteza de circulație a 
mărfurilor a fost superioară ce
lei planificate.

Locul II : Baza județeană de 
aprovizionare tehnico-materială 
Satu Mare.

Loeul III : Baza județeană de 
aprovizionare tehnico-materială 
Vrancea.

ÎN DOMENIUL 
GOSPODĂRIEI COMUNALE
Ixicul I : întreprinderea jude

țeană de gospodărie comunală șl. 
locativă Neamț, cu 1 213,9 puncte.

Principalii indicatori do plan 
au fost depășiți cu : 28,1 la sută 
la producția și prestările în uni
tăți fizice, 27 la sută la prestă
rile de servicii pentru popu
lație, 14,1 la sută la benefic», 
31,5 la sută la producția netă 
industrială ; cheltuielile totale la 
1 000 lei producție-marfă șl pres
tări Bervicii au fost mai mici 
decît cele planificate cu 9,9 la 
sută, iar cele materiale cu 13,4 
la sută ; consumurile de mate
rii prime, materiale, combusti
bili, carburanți, energie electrică 
au fost, de asemenea, mai mici 
decît cele normate.

Locul II : întreprinderea jude
țeană de gospodărie comunală șl 
locativă Bacău.

Locul III: întreprinderea ju
dețeană de gospodărie comunală 
și locativă Harghita.
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65 de ani de la făurirea statului național unitar român—.......... . ......... . ..... —.... <.. ...... -■■■■* ........ ......
La Muzeul de istorie al Republicii Socialiste România 

a fost inaugurată simbătă

EXPOZIȚIA JUBILIARĂ NAnOMIĂ DEDICATA
ÎMPLINIRII A 65 DE ANI DE LA FĂURIREA
; STATULUI NATIONAL UNITAR ROMÂN

Sîmbătă, la Muzeul de isto
rie al Republicii Socialiste 
România, a fost inaugurată 
Expoziția jubiliară națională 
dedicată împlinirii a 65 de ani 
de la făurirea statului național 
unitar român. Expoziția se în
scrie în' 6uita largă de mani
festări prin care întreaga țară 
cinstește acest eveniment de 
importantă crucială pentru 
destinele patriei. încununare a 
aspirațiilor de veacuri ale 
luptei întregului nostru popor.

La deschidere au participat 
tovarășii Petru Enache. mem
bru supleant al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al 
C.C. al P.C.R.. vicepreședinte 

‘al Consiliului de Stat. Suzana 
Gâdea, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., președintele 
Consiliului Culturii si Educa
ției Socialiste, activiști de 
partid și de stat, istorici, alți 
reprezentanți ai vieții noastre 
științifice, un numeros public.

Cuvîntul inaugural a fost 
rostit de tovarășa Suzana Gâ
dea. care a evocat lupta pentru 
unitate și independentă, pen
tru eliberare națională și so
cială dusă de poporul român, 
subliniind însemnătatea deose
bită a actului istoric de la 
1 Decembrie 1918. care a des
chis perspective noi întregii 
evoluții economico-sociale si 
politice a tării. Au fost rele
vate. în același timp, marile 
succese obținute în anii socia
lismului în toate domeniile de 
activitate. îndeosebi după 
Congresul al IX-lea al Parti
dului Comunist Român.

Prin documente originale, 
fotografii, reproduceri din pre
să, prin alte exponate cu 
profundă semnificație, de o 
deosebită valoare științifică, 
expoziția prezintă, într-o în
lănțuire cronologică, principa
lele momente ale istoriei mi
lenare a poporului român, 
lupta 6a pentru făurirea uni
tății si independentei naționa
le. coordonate majore ale de
venirii noastre istorice. Bogatul 
material documentar înfățișat 
atestă cu pregnantă că idealul 
unității a constituit o perma
nentă a întregii istorii națio
nale, fiind mereu vi-u în con
știința românilor. în acest 
sens, se evocă sugestiv prima 
unire, de la 1600, sub Mihai 
Viteazul. Este oglindită, în 
continuare, unirea Moldovei 
cu Muntenia, din 1859. avîndu-1 
ca domn pe Alexandru loan 
Cuza, prin care s-au pus ba
zele statului național român 
modem si s-a creat premisa 
dobindîrii independentei națio

Transilvania—străvechi pămînt românesc
(Urmare din pag. I)

muniști și social-democrați la 
național-țărăniști și național- 
liberali —. români, maghiari, 
germani, evrei, sîrbi și de alte 
naționalități, au întreprins di
ferite acțiuni, atît pe plan in
tern, cit și internațional, me
nite a uni toate forțele inte
resate în apărarea statu-quo- 
ului teritorial postbelic, pen
tru apărarea păcii și securi
tății internaționale, a inde
pendenței, suveranității și in
tegrității teritoriale a țării 
noastre. în vederea atingerii 
obiectivelor propuse — apă
rarea independenței, suvera
nității și integrității țării de- 
tașîndu-se în coordonata fun
damentală a întregii vieți po
litice românești din perioada 
interbelică — România a ac
ționat în mod activ pentru 
crearea unui climat de secu
ritate în Europa, pentru în
chegarea unor alianțe de
fensive prin care să se poată 
pune stavilă tendințelor și 
pornirilor agresive ale unor 
6tate. în contextul dat, o im
portanță deosebită s-a acor
dat demascării pericolelor 
fascist, revizionist și imperia
list, contracarării politicii ex
pansioniste a Germaniei na
ziste și Ungariei horthyste, 
sprijinirii eforturilor Societă
ții Națiunilor de instaurare 
a unui climat de pace și secu
ritate pe continentul euro
pean. organizării apărării na
ționale. în perspectiva rele
vată, întreaga politică mili
tară a României, atît In com
ponența sa internă, cit si cea 
externă, a vizat edificarea 
mijloacelor de apărare Împo

nale si a desăvîrșirii unității 
statale. Prin mărturii vibrante 
este rememorat evenimentul 
de la 1 Decembrie 1918, con
semnat cu litere de aur în 
marea si strălucita carte a is
toriei neamului nostru, cînd 
cei peste o sută de mii de ro
mâni — muncitori, țărani, in
telectuali. meseriași — au con
sfințit. la Alba Iulia, actul le
gic. obiectiv si progresist, de 
încheiere a procesului de fău
rire a statului național unitar 
român, adoptînd istorica Decla
rație prin care Marea Adu
nare Națională a proclamat 
solemn unirea Transilvaniei 
cu România. Relevînd împre
jurările istorice ale actului de 
acum 65 de ani. exponatele 
ilustrează în mod grăitor că 
Unirea de la 1918 a răspuns 
cerințelor și legilor obiective 
ale dezvoltării sociale, bazîn- 
du-se pe realități fundamen
tale. cum sînt originea si lim
ba comună, identitatea de in
terese și aspirații ale întregu
lui popor, dornic să trăiască 
într-o singură tară. Este pus, 
încă o dată, în lumină faptul 
că realizarea Marii Uniri n-a 
fost o întimplare. rezultatul 
unor momente conjuficturale, 
ci consecința unor cerințe le
gice. rodul luptei maselor largi 
populare, hotărîte să facă to
tul pentru a se uni intr-un 
singur stat unitar, conștiente 
că. numai în acest fel, își pu
teau deschide cale spre pro
gres. spre afirmare, cu drep
turi egale, in rîndul celorlalte 
popoare si națiuni ale lumii.

In întreaga lor succesiune, 
exponatele evidențiază am
ploarea și semnificația acestui 
eveniment crucial în destinele 
patriei noastre, largul său ecou 
pe plan internațional, în rîn
dul opiniei publice.

Expoziția se constituie, tot
odată, într-o cronică impresio
nantă a luptei poporului 
român, condus de partidul co
munist, în anii grei dintre cele 
două războaie mondiale, pen
tru apărarea integrității teri
toriale și suveranității Româ
niei, culminînd cu insurecția 
din August 1944, care a marcat 
declanșarea revoluției de eli
berare socială și națională, 
antifascistă și antiimpet'ialistă, 
începutul unei epoci noi, de 
realizare a deplinei inde
pendente si suveranități na
ționale. Este pus, de aseme
nea, în evidență un alt mo
ment de seamă : proclamarea 
Republicii, la 30 Decembrie 
1947, cînd România, stat unitar, 
independent și suveran, a pă

triva Germaniei naziste și a 
acoliților ei revizioniști.

încadrindu-se ferm frontu
lui statelor care luptau pen- 
tfti consolidarea păcii și com
baterea factorilor de .agre
siune în cadrul și sub egida 
Societății Națiunilor, guver
nele de la București au diri
jat, începînd cu anii 1933— 
1934, toate disponibilitățile fi
nanciare și materiale desti
nate organizării apărării na
ționale pentru întărirea la
turii de vest a sistemului de
fensiv național.

începînd cu anul 1938, si
tuația internațională a Româ
niei a devenit tot mai com
plexă : aceasta se datora, în 
primul rînd, extinderii ex
pansiunii statelor fasciste spre 
sud-es<tul european.

După anexarea Austriei 
de către cel de-al trei-' 
lea Reich. în martie 

1938, Nicolae Iorga atrăgea a- 
tenția asupra < consecințelor 
grave ale Anschlussului pen
tru România. în mai 1938 sa
vantul și patriotul român, do- 

. vedind o clarviziune impre
sionantă, a publicat articolul 
Noua poartă către Orient a 
Austriei, în care arăta : „Ceea 
ce era de așteptat s-a produs. 
Sensul economic nedespărțit 
de cel politic, al cuceririi 
Austriei de către Reichul hit- 
lerist, s-a învederat (...) Aus
tria nu este un adaus oare
care la complexul de vechi 
state germanice, din care s-a 
alcătuit Imperiul in cele trei 
forme ale sale ; Austria nu 
este un hotar, cum nici nu 
poate admite doctrina na
zistă, care leagă drepturile 

șit într-o nouă etapă a istoriei 
sale — edificarea socialismului, 
își află o largă reflectare, în 
cadrul expoziției, evenimente
le ce au urmat, în anii con
strucției socialiste, cînd, 6ub 
conducerea Partidului Comu
nist Român, au fost soluționa
te marile probleme ale dezvol
tării societății românești pe 
calea progresului economic și 
social, și-au găsit împlinirea 
idealurile pentru care au luptat 
clasa muncitoare, forțele revo
luționare, progresiste, cei mai 
buni fii ai poporului nostru, 
fără deosebire de naționalitate.

Expoziția reliefează, cu deo
sebire, sensurile profund în
noitoare ale epocii inaugurate 
de Congresul al IX-lea al 
Partidului Comunist Român — 
perioada cea mai fertilă din 
istoria țării —, de cînd desti
nele națiunii noastre sint 
conduse de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, președintele Re
publicii, epocă purtînd pecetea 
gîndirii și acțiunii 6ale patrio
tice, revoluționare închinate 
înfloririi multilaterale a pa
triei, cauzei păcii și socialis
mului. Sînt oglindite sugestiv, 
în expoziție, mărețele realizări 
în edificarea societății socia
liste multilateral dezvoltate, 
înfăptuirile remarcabile dobin- 
dite în toate sferele de activi
tate, în creșterea forței eco
nomice a țării, în ridicarea 
bunăstării materiale și spiri
tuale a întregului popor, în 
înflorirea continuă a patriei, 
succesele obținute in adin- 
cirea democrației noastre so
cialiste, in rezolvarea justă a 
problemei naționale, în afir
marea pregnantă a statului 
român ca exponent fidel al in
tereselor tuturor celor ce mun
cesc. De asemenea, sînt ilus
trate politica de pace, de largă 
colaborare și înțelegere in
ternațională a României socia
liste, activitatea neobosită, 
desfășurată de conducătorul 
partidului și statului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru soluționarea constructi
vă a marilor probleme cu care 
6e confruntă omenirea, pentru 
edificarea unei lumi mai drep
te și mai bune pe planeta 
noastră. ,

★

Cu prilejul împlinirii a 65 de 
,.£ni de la făurirea statului 
național unitar român, în toate 
localitățile reședință de județ 
6înt organizate expoziții dedi
cate acestui important eveni
ment.

statului german, în orice țară, 
de prezența acolo a unei 
populații germanice, nume
roase sau foarte puțin nume
roase, întinzînd astfel o linie 
de culoare neagră pînă peste 
România la țărmul Euxinului 
și pe deasupra Euxinului pînă 
în regiunea Caucazului.

Austria este un popor pe 
o linie de înaintare pregătită 
cu cea mai mare grijă (...) 
Austria este un punct de ple
care. Este (...) -poarta spre 
Răsărit»". „Eu. — spunea in 
încheiere Nicolae Iorga —, 
îmi fac datoria cunoscătoru
lui de trecut încă o dată: 
Ferește-te, popor al meu, 
căci mari primejdii ți se pre
gătesc". în broșura intitulată 
După Austria, Cehoslovacia, 
publicată în 1938, Partidul Co
munist Român a avertizat 
masele largi populare din țara 
noastră, întreaga opinie pu
blică românească asupra fap
tului că „nu numai la hota
rele Cehoslovaciei se adună 
norii negri ai războiului. 
Soarta României și a tuturor 
țărilor de pe valea Dunării 
este strîns legată de soarta 
Cehoslovaciei". Totodată, co
muniștii români atrăgeau a- 
tenția asupra faptului că pa
sul agresiv întreprins de Ger
mania împotriva Cehoslova
ciei punea in primejdie pa
cea generală a Europei, soarta 
tuturor statelor europene, atît 
din răsăritul cit și din centrul 
și vestul continentului, că .o 
victorie hitleristă asupra aces
tor țări (din bazinul dună
rean — n.n.) va apropia cea
sul primejdiei în răsărit, de 
Polonia, iar in apus, de Fran
ța".



TARE Plecarea tovarășului Constantin Dăscălescu,
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prim-ministru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, in R.P. Chineză

Contribuție importantă la dezvoltarea raporturilor Sprijin activ luptei popoarelor africane
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de prietenie și colaborare dintre România și Mauritania
Vizita oficială de prietenie 

efectuată în țara noastră de 
locotenent-colonelul Mohamed 
Khouna Ould Haidalla. pre
ședintele Comitetului Militar 
de Salvare Națională, șef al 
statului Republica Islamică 
Mauritania, a reprezentat un 
moment deosebit în evoluția 
relațiilor de prietenie și cola
borare dintre cele două țări și 
popoare, o contribuție de sea
mă la cauza păcii, cooperării 
și înțelegerii internaționale. 
Noua întîlnire la nivel înalt 
româno-mauritaniană, succe- 
dînd recentului itinerar de 
prietenie și colaborare al to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, în țări din regiu
nea Mediteranei și nordul A- 
fricii, ca și vizitelor întreprin
se în România de o serie de 
șefi de state africani, s-a în
scris în cadrul bunelor relații 
pe care România le întreține 
cu statele de pe continentul a- 
frican, cu toate țările ce au 
pășit pe calea independenței 
și dezvoltării libere, relații bas 
zate pe încredere, colaborare 
și stimă reciprocă.

în/ cursul convorbirilor ofi
ciale, desfășurate într-o 
mosferă cordială, de i 
prietenie și înțelegere recipro
că, cei doi președinți au exa
minat stadiul relațiilor bila
terale româno-mauritaniene. 
precum și perspectivele de 
dezvoltare în continuare a a- 
cestora. Dealtfel, în cele peste 
două decenii de la apariția 
tînărului stat african pe harta 
lumii, raporturile româno- 
mauritaniene au cunoscut un 
curs continuu ascendent. Ca 
urmare a traducerii în viață a 
acordurilor și înțelegerilor 
convenite la întîlnirile la nivel 
înalt care au avut loc la Bucu
rești și Nouakchott, au fost 
initiate o serie de acțiuni de 
cooperare, printre care se nu
mără și construirea Comple
xului Nouadhibou, realizat de 
societatea mixtă româno-mau
ritaniană Simar și inaugurat 
recent. în cursul convorbirilor 
s-a arătat că economiile celor 
două țări oferă condiții pentru 
extinderea cadrului colaborării 
și cooperării reciproc avanta
joase în domeniul pescuitului, 
al construcțiilor și reparațiilor 
navale, al geologiei și mineri
tului, al prelucrării indus
triale, asistenței tehnice, pre
cum și în alte domenii de in
teres comun. „Vizita pe care o 
faceți reprezintă o ilustrare a 
bunelor relații, de prietenie și 
colaborare, care s-au statorni
cit între România și Maurita
nia", a subliniat președintele 
NICOLAE CEAUȘESCU, „a 
dorinței comune de a acționa 
pentru întărirea lor în conti-

i at- 
stimă.

nuare. Constatăm cu satisfac
ție că țările noastre dezvoltă 
o cooperare rodnică pe tărim 
economic — îndeosebi în do
meniul pescuitului —, că exis
tă bune perspective pentru ex
tinderea în continuare a con
lucrării în această direcție, 
pentru amplificarea schimbu
rilor tehnico-științifice, cul
turale, precum și în alte do
menii de interes comun. îmi 
exprim convingerea că, în ca
drul convorbirilor, vom iden
tifica noi căi și mijloace, atit 
pentru lărgirea relațiilor bi
laterale, cît și a conlucrării pe 
plan internațional". La rindul 
său, președintele MOHAMED 
KHOUNA OULD HAIDALLA 
arăta : „Sînt convins că aceas
tă vizită va avea un efect fe
ricit, pozitiv asupra dezvoltă
rii relațiilor foarte bune dintre 
cele două țări ale noastre. în
tărirea cooperării în sectoarele 
in care ca există deja și ex
tinderea acestei cooperări și 
Ia alte sectoare vor servi, fără 
nici o îndoială, intereselor su
perioare ale celor două po
poare ale noastre. In orice 
caz, Mauritania dorește ca a- 
ceastă cooperare să acopere 
cît mai multe sectoare. Con
jugarea potențialului mauri
tanian cu tehnologia și expe
riența română vor constitui 
un sprijin excelent pentru a- 
ceastă cooperare".

Dorința celor două țări de 
a da un conținut mai bogat 
legăturilor lor și-a găsit, 
dealtfel, reflectarea în Decla
rația comună semnată de cei 
doi președinți, în celelalte do
cumente adoptate. O impor
tanță deosebită o are Acordul- 
Program de dezvoltare a 
cooperării economice și teh
nice și a schimburilor comer
ciale, semnat de cei doi con
ducători, care definește Obiec
tivele și modalitățile concrete 
de acțiune, ca și hotărtrea 
privind întrunirea, încă in 
primul semestru al anului 
1984, a Comisiei mixte româ- 
no-mauritaniene de cooperare 
economică și tehnică instituită 
între cele două țări. Aceste 
măsuri, cărora li se adaugă 
înțelegerile privind dezvol
tarea colaborării în domeniile 
educației, științei, culturii și 
informațiilor, vin să eviden
țieze că, sub influența actua
lului dialog la nivel înalt, re
lațiile româno-mauritaniene 
vor cunoaște in perioada ur
mătoare o puternică amplifi
care pe toate planurile.

Dialogul la nivel înalt de la 
București a prilejuit și un am
plu schimb de păreri asupra 
aspectelor fundamentale ale 
situației internaționale actuale, 
evidențiind existența unor largi 
convergențe de vederi atit in

ce privește aprecierea evoluți
ilor actuale, cît și a măsurilor 
ce se impun pentru asigurarea 
securității și păcii.

Cei doi șefi de stat au acor
dat o mare atenție situației 
economice deosebit de grave 
care s-a creat în lume și au 
reliefat - că destinele păcii și 
securității mondiale sînt strîns 
legate de soluționarea proble
melor dezvoltării. A fost ex
primată via preocupare față de 
creșterea decalajelor dintre ță
rile bogate și țările în curs de 
dezvoltare, față de lipsa de 
progrese pentru stabilirea unei 
ordini economice internaționa
le mai juste. în aceste împre
jurări este necesară întărirea 
solidarității și unității • de ac
țiune a țărilor în curs de dez
voltare pentru edificarea noii 
ordini economice internaționa
le. Cei doi conducători s-au 
pronunțat, în acest scop, pen
tru convocarea unei conferințe 
la nivel înalt a țărilor în curs 
de dezvoltare, în vederea con
venirii de soluții pentru grave
le probleme cu care se con
fruntă aceste țări datorită cri
zei economice mondiale, care 
nu poate fi depășită fără o 
schimbare a sistemului econo
mic existent în prezent și 
lichidarea subdezvoltării.

în cadrul convorbirilor pri
vind situația internațională ac
tuală a fost exprimată pro
funda îngrijorare față de ten
siunea 
pe glob, 
gerea și 
față de 
creează 
pentru 
nifestările 
menințare cu 
porturile dintre . ___
tendințele de amestec și inter
venție In treburile interne ale 
altor state și multiplicarea 
tooarelor de conflict în lume. 
Avind în vedere această situa
ție, cei doi șefi de stat au ară
tat că toate statele trebuie să 
se angajeze ferm, cu toată răs
punderea, în favoarea cauzei 
păcii și securității mondiale și 
să Întreprindă acum, fără ln- 
tirziere, măsuri corespunză
toare care să ducă la destinde
re, înțelegere și întărirea co
laborării internaționale. A fost 
subliniată importanța deosebit 
de mare pe care o capătă în 
actualele împrejurări oprirea 
cursei înarmărilor și trecerea la 
măsuri efective de dezarmare. 
In primul rînd de dezarmare 
nucleară. în acest context a 
fost evidențiată necesitatea 
opririi amplasării in Europa de 
noi rachete cu rază medie de 
acțiune, a retragerii și distru
gerii celor existente.

O importanță deosebită a fost 
acordată în cunsul dialogului

la nivel înalt româno-mauri- 
tanian situației existente în 
Africa, continent care, în ulti
mele decenii, a fost scena unor 
profunde mutații cu caracter 
progresist, revoluționar. Cei doi 
șefi de stat s-au pronunțat 
pentru respectarea dreptului 
popoarelor africane la auto
determinare, la independență și 
la realizarea aspirațiilor lor le
gitime, reafirmind, totodată, 
sprijinul pentru lupta justă a 

sub 
S-a 
asi-

împotriva politicii imperialiste, 
neocolonialiste, pentru consolidarea 

independenței lor naționale
INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ROMAN IN CADRUL DEZBA
TERILOR DIN PLENARA ADUNĂRII GENERALE A O.N.U. ASUPRA 
PUNCTULUI PRIVIND POLITICA

AFRICII
DE APARTHEID A GUVERNULUI 
DE SUD

gravă existentă acum 
care afectează ințele- 
securitatea mondială, 
cursa Înarmărilor, ce 

un
pace, 

de
tnare pericol 
față de ma- 

fortă și a- 
forța în re
state, fată de

poporului namibian, 
conducerea S.W.A.P.O. 
arătat că este necesară 
gurarea neîntîrziată a dreptu
rilor sociale și democratice ale 
populației majoritare din Afri
ca de Sud, care este 6upusă 
regimului de apartheid, și că 
se impune încetarea de către 
Africa de Sud a acțiunilor sale 
.agresive împotriva țărilor ve
cine independente. A fost evi
dențiat rolul important ce revi
ne Organizației Unității Afri
cane în lupta împotriva impe
rialismului, colonialismului, 
neocolonialismului, rasismului 
și apartheidului, în soluționarea 
pe calea tratativelor a conflic
telor din zonă.

Convorbirile de la Bucu
rești au prilejuit examinarea 
și a altor probleme ale vieții 
internaționale, cum ar fi si
tuația din Orientul Mijlociu 
și Însemnătatea unei regle
mentări globale, care să ducă 
la instaurarea unei păci juste 
și trainice în regiune, reafir- 
mîndu-se sprijinul față de 
O.E.P., singurul reprezen
tant legitim al poporului pa
lestinian ; conflictul dintre 
Irak șl Iran și necesitatea în
cetării imediate a ostilităților, 
a rezolvării problemelor exis
tente pe căi politice ; crește
rea rolului țărilor mici și mij
locii, al țârilor nealiniate și 
al celor în curs de dezvoltare 
în soluționarea problemelor 
internaționale ; sporirea rolu
lui O.N.U. A fost subliniată, 
posibilitatea extinderii conlu
crării pe plan internațional 
între România și Mauritania 
în lupta pentru lichidarea sub
dezvoltării și făurirea unei noi 
ordini economice internațio
nale, pentru promovarea pă
cii și 
poare.

Prin 
rare, 
fructuoase, dialogul la 

• înalt româno-mauritanîan 
înscrie
Importanță deosebită 
dezvoltarea și adîncirea 
țiilor de prietenie și < 
rare dintre popoarele 
și mauritanian, în 
reciproc, al cauzei 
dențel. progresului, 
și păcii în lume.

NAȚIUNILE UNITE 20 (A-
gerpres) — în cadrul dezbateri
lor din plenara Adunării Gene
rale a O.N.U. asupra punctului 
privind politica de apartheid a 
guvernului Africii de Sud, la 
care participă delegații din nu
meroase state, a fost prezentată 
pe larg poziția activă a Româ
niei de sprijinire a luptei po
poarelor africane împotriva po
liticii imperialiste, neocolonia- 
liste, pentru consolidarea inde
pendenței lor naționale, pentru 
asigurarea accesului Namibiei 
la independență, pentru lichi
darea apartheidului și discrimi
nării rasiale promovate de re
gimul rasist de la Pretoria și 
asigurarea dreptului populației 
majoritare din Africa de Sud la 
libertate, egalitate, progres eco
nomic și social. Această poziție, 
subliniată din nou de președin
tele României, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în întîlnirile cu con
ducătorii de stat ai țărilor afri
cane și ai mișcărilor de elibe
rare națională, cu prilejul re
centelor vizite pe continentul a- 
frican, într-un moment cînd se 
încearcă să se mențină domina
ția ilegală asupra Namibiei, 
cînd regimul rasist încearcă să 
destabilizeze tinerele state afri-

cane independente, cînd politica 
de apartheid devine tot mai vi
rulentă, a constituit o puternică 
reafirmare a solidarității Româ
niei socialiste cu lupta poporu
lui oprimat din Africa de Sud 
împotriva apartheidului, pentru 
libertate și demnitate națională, 
cu lupta pentru independența 
Namibiei, pentru respectarea 
suveranității și independenței 
țărilor africane.

Pornind de la convingerea 
țării noastre, reafirmată recent 
de președintele României, potri
vit căreia edificarea unei lumi 
în care să fie lichidate cu desă- 
vîrșire inegalitatea și asuprirea, 
în care popoarele să se dezvolte 
libere, corespunzător dorinței 
lor, necesită lupta susținută a 
tuturor popoarelor, a 
forțelor democratice de 
tindeni, reprezentantul 
a subliniat urgența unor 
turi din partea O.N.U.. a tutu
ror statelor membre, în spriji
nul luptei poporului oprimat al 
Africii de Sud, al popoarelor 
din Africa Australă, pentru în
făptuirea drepturilor lor la 
bertate, pentru înlăturarea 
carului de tensiune din această 
regiune și asigurarea păcii și 
securității internaționale.

tuturor 
pretu- 
român 

efor-

li- 
fo-

colaborării între po-
întreaga sa desfășu- 

prin rezultatele sale 
nivel 

i se 
ca un moment de o 

pentru 
i rela- 
colabo- 
român 

interesul 
indepen- 
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TUDOR PRELIPCEANU

Orientul Mijlociu
• CONTINUA LUPTELE IN LIBAN • ÎNTREVEDERE A VICEPRE 
MIERULUI 
TRIMISUL 
LOCIU •

SI MINISTRULUI SIRIAN AL AFACERILOR EXTERNE CU 
SPECIAL AL PREȘEDINTELUI S.U.A. IN ORIENTUL MIJ- 
INCHEIEREA CONVORBIRILOR DINTRE REGELE ARA- 
BIEI SAUD1TE Șl PREȘEDINTELE LIBANULUI

beirut r .
genția palestiniană de infor
mații WAFA transmite că, du
minică, au continuat luptele în
tre forțele combatante ale miș
cării „Al Fatah" — principala 
componentă a Organizației pen
tru Eliberarea Palestinei — și 
disidenți ai acesteia în apro
pierea orașului Tripoli, din 
nordul Libanului și în tabăra 
Baddawi. Atacurile forțelor di
sidente, sprijinite de tancuri șl 
de artilerie, au fost respinse, 
precizează WAFA.

20 (Agerpres) — A- 
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turneu prin mai multe capitale 
din regiune, informează agenția 
SANA, reluată de Reuter.

Tovarășul Constantin Dăscă- ' 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a plecat, duminică, în 
R.P. Chineză, unde va efectua 
o viizită oficială de prietenie, 
la Invitația premierului Consi
liului de Stat al acestei țări, 
tovarășul Zhao Ziyang, precum 
și în R. P. D. Coreeană, la in
vitația Guvernului R.P.D. Co
reene.

La plecare, pe aeroportul O- 
topeni, se aflau tovarășul Ion 
Dincă, prim viiceprim-ministru 
al guvernului, miniștri, alte 
persoane oficiale.

Au fost de față Kang X Im Ing, 
însărelnaitul cu afaceri ad-inte- 
rim al 
rești, 
cinatul 
R.P.D.

R. P. Chineze la Bucu- 
și Mun Ban Sam, insăr- 
cu afaceri ad-interim al 

Coreene la București, 
membri aii celor două ambasade.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, va efectua, la invita

ția Guvernului Republicii Popu
lare Democrate Coreene, o vi
zită oficială de prietenie în 
R.P.D. Coreeană, in ultima de
cadă a lunii noiembrie 1983.

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

LONDRA 20 (Agerpres) — 
Numeroși locuitori ai orașului 
York au organizat o demonstra
ție antirăzboinică cu prilejul vi
zitei făcute în localitate de pri
mul ministru al Marii Britanii, 
Margaret Thatcher. Demonstran
ții și-au exprimat protestul față 
de aducerea în Anglia a prime
lor rachete americane ..Cruise".

O demonstrație de protest 
împotriva instalării rachetelor cu 
rază medie de acțiune a fost or
ganizată și cu prilejul vizitei 
efectuate la Birmingham de mi
nistrul apărării al Marii Britanii,’ 
Michael Heseltine. Cei 1 500 de 
studenți ai Universității din 
oraș. în fata cărora urma să ia 
.cuvîntul ministrul, l-au întîm- 
pinat cu lozinca „Nu rachetelor 
„Cruise !“.

Demonstrații de protest ale 
partizanilor păcii continuă și la 
baza militară din Greenham 
Common, unde au fost aduse 
primele rachete nucleare ameri
cane cu rază medie de acțiune. 
Politia a reținut 23 de demon
strante care au încercat să blo
cheze căile de acces spre baza 
militară.

LONDRA 20 (Agerpres) — 
Franța și Marea Britanie tre
buie să „indice că sint gata să 
negocieze și 6ă semneze un 
acord bilateral cu U.R.S.S. pen
tru a fixa un plafon la numă
rul lor de focoase nucleare, pla
fon care să fie compatibil cu 
cel stabilit de negociatorii ame
ricani și sovietici în cadrul tra
tativelor asupra reducerii arme
lor strategice nucleare", a decla
rat David Owen, lider al Parti
dului Social-Democrat din Marea 
Britanie. „A venit timpul să fa
cem fată propriilor responsabilii 
tați mai degrabă decît să lăsăm 
ca Statele Unite să dicteze po
ziția de negocieri a Occidentu
lui". a spus Owen, într-un dis
curs rostit în 
electorală din

circumscriptia sa 
Plymouth.
(Agerpres) La

• O AMPLĂ DEMON
STRAȚIE de protest îm
potriva șomajului a fost 
organizată de Partidul 
Laburist în orașul Liverpool 
din Marea Britanie. Peste 
30 000 de persoane au de
monstrat pe străzile centrale 
ale orașului, cerînd să se 
pună capăt concedierilor, să 
se asigure dreptul Ia muncă, 
în legătură cu aceasta, se 
reamintește că în tară șo
mează peste 3 000 000 de per
soane.

PE SCURT
• PORTUGALIA ȘI REPU

BLICA CAPULUI VERDE și-au 
reafirmat sprijinul față de lup
ta pentru independență a po
porului namifoian, denunțînd 
politica regimului sud-african 
de tergiversare a eliberării Na
mibiei, se arată în comunicatul 
dat.publicității la încheierea vi
zitei oficiale întreprinse la 
Praia de ministrul portughez 
de externe, Jaime Gama.

• MINISTRUL EDUCA
ȚIEI ȘI CULTURII AL 
REPUBLICII ' ZIMBABWE, 
Dzingai Mutumbuka, a anun
țat, la o conferință de presă, 
că cel puțin 60 la sută din e- 
levii tuturor școlilor parti
culare din tară vor trebui să 
provină din rindul populației 
de culoare majoritare.

• PESTE 1 200 DE PUȘCAȘI 
MARINI AMERICANI și apro
ximativ 500 de militari honidu- 
rieni au participat, în contextul 
în care popoarele luimiii cer cu 
fermitate încetarea cursei înar
mărilor și abținerea de la orioe 
acte ostile păcii sau care ar de
termina înrăutățirea in contă-1 
nuare a situației politice inter
naționale, la manevre militare 
pe teritoriul Hondurasului.

BEIRUT 20 (Agerpres). — în 
regiunea muntoasă a Libanului 
au avut loc duminică schimburi 
de focuri de artilerie, informea
ză agențiile internaționale de 
presă. De asemenea, au fost 
bombardate pozițiile ‘ armatei 
libaneze în regiunea Souk El 
Gharb și Dahr El Wahch.

Postul de radio oficial liba
nez, citat de agenția France 
Presse, transmite că în cursul 
zilei de duminică avioane mili
tare israeliene au efectuat rai
duri asupra regiunilor Sofar, 
Bhamdoun și Ras Harf, în zona 
munților libanezi, la 20 kilometri 
sud-est de Beirut.

DAMASC 20 (Agerpres). — 
Vicepremierul și ministrul sirian 
al afacerilor externe, Abdel 
Halim Khaddam, a avut dumi
nică la Damasc o întrevedere cu 
trimisul special al președintelui 
S.U.A. în Orientul Mijlociu, Do
nald Rumsfeld, aflat intr-un

RIAD 20 (Agerpres) — La 
Riad s-au încheiat convorbirile 
dintre regele Fahd al Arabici 
Saudite și președintele Libanu
lui, Amin Gemiayei, care a e- 
fectuat o viizită oficială de două 
zile în capitala saudită. Ceti doi 
șefi de stat au examinat dife
rite aspecte ale crizei cu care se 
confruntă Libanul, rezultatele 
Conferinței asupra dialogului 
în Liban, desfășurată la Gene
va la începutul acestei luni, 
evoluțiile problemei palesti
niene.

Vizita în Arabia Saudită « 
președintelui libanez se înscrie 
în cadrul misiunii ce i-a încre
dințat-o Conferința asupra dia
logului în Liban și are ca scop 
stabilirea unor contacte inter
naționale în vederea încetării 
ocupației isnadiene în Liban și 
a retragerii trupelor străine de 
pe teritoriul acestei țări.

NAȚIUNILE UNITE 20 (Ager
pres). — Doi laureati ai premiu
lui Nobel pentru fizică din 
S.U.A. — Philip Anderson, de la 
Universitatea Princeton, și 
James Cronin, de la Universita
tea din Chicago — au prezentat 
secretarului general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, o peti
ție prin care-I solicită să între
prindă o acțiune urgentă in di
recția opririi cursei înarmărilor 
nucleare. Documentul. care 
poartă semnăturile a 1 200 de fi
zicieni nord-americani și ale 
altor 12 000 de colegi de-ai lor 
din întreaga lume, se pronunță 
pentru interzicerea testării, pro
ducției și amplasării armelor nu
cleare. ca și a sistemelor de 
transportare a lor la țintă. „La 
38 de ani după exploziile de la 
Hiroshima și Nagasaki, omenirea 
se află încă snb amenințarea 
permanentă a nimicirii sale de 
către un război nuclear" —- se 
arată în scrisoare.

TOKIO 20
Hiroshima a avut loc o reuniune 
la care au participat brimarii 
unor orașe din Japonia și S.U.A., 
precum și conducători ai came
relor de comerț ji industrie din 
cele două 
Kyodo. în 
încheierea 
orașului
Araki, a chemat la acțiune pen
tru realizarea dorinței fierbinți 
a locuitorilor acestui centru ur
ban — prima victimă a unui 
bombardament atomic — de 
creare a unei lumi a păcii și 
prosperității.

țări. Potrivit agenției 
cuvîntarea rostită la 
dezbaterilor, primarul 
Hiroshima, Takeshi

ROMA 20 (Agerpres) — Cen
trul italian de cercetări „Aba
cus" a efectuat un sondaj de 
opinie ale cărui rezultate 
denotă că 90 la sută dintre ita
lienii chestionat! consideră că 
menținerea și consolidarea țJăcîi 
constituie cea mai importantă 
sarcină a contemporaneității.

Încheierea lucrărilor Plenarei C.C. al P.M.U.P.

CETATEA VATICANULUI 20 
(Agerpres). — „Deși națiunile 
sînt in mod firesc preocupate 
să-și asigure propria apărare, 
cazurile nesfîrșite de neînțele
geri și agitație în lume și, în 
special, înspăimîntătorul spectru 
al masacrului nuclear sint moti
ve puternice pentru a continua 
neobosit eforturile în vederea 
asigurării păcii" — a declarat 
papa loan Paul al II-lea, Infor
mează agenția ANSA.

VARȘOVIA 20 (Agerpres) — 
La Varșovia s-au încheiat lu
crările Plenarei C.C. al P.M.U.P. 
consacrate examinării proble
melor economice și sociale — 
informează agenția P.A.P.. A 
fost adoptată o hotărire referi
toare la sarcinile partidului 
privind creșterea eficienței in

Înfăptuirea obiectivelor econo
mice și sociale.

Plenara a adoptat unele mă
suri organizatorice.

în încheierea lucrărilor, Woj
ciech Jaruzelski, prim-secre- 
tar al C.C. al P.M.U.P., pre
ședintele Consiliului de Mi
niștri al R.P. Polone, a rostit o 
cuvîntare.

OTTAWA 20 (Agerpres). — O 
demonstrație de protest împo
triva cursei inarmărilor nucleare 
a avut loc în fata Uzinei Litton, 
din Toronto, specializată în fa
bricarea sisteniielor de ghidaj 
pentru rachetele nucleare, rela
tează agenția France Presse. Po
litia canadiană a intervenit, ope- 
rînd 75 de arestări.

DEGRADAREA MEDIULUI ÎNCONJURĂȚOR - 
consecință directă a cursei înarmărilor

Slntem îndeobște tentați ea atunci cînd ne 
referim la efectele nocive ale cursei înarmări
lor sau la distrugerile unui eventual război 
nuclear să facem raportarea fie la megatonele 
de încărcătură nucleară prezentă în arsenalele 
lumii, fie la pierderea a milioane de vieți ome
nești ori Ia dispariția civilizației umane în 
general. De puține ori însă raportăm pericolul 
care planează asupra omenirii, Ia consecințele 
imediate sau cele viitoare ale unui dezastru 
nuclear asupra naturii vieții, a vieții înseși, la 
ceea ce-i așteaptă pe eventualii supraviețui
tori sau generațiile următoare, la mediul am
biant care nu numai că va fi modificat struc
tural, dar el va deveni ostil omului, cursului 
unei vieți normale, surpind echilibrul ecologic 
statornicit de milenii și milenii. Războiul geo- 
fizic, război „fără tranșee", purtat cu alte 
arme, mult ma] rafinate și periculoase, ar pu
tea fi un război premergător celui nuclear sau 
efectul acestuia, cu consecințe pe care nici un 
ordinator nu le-ar putea calcula măcar apro
ximativ. O mare parte din cuceririle științifice 
ale secolului XX, cercetări speciale și experi
mente în curs de desfășurare urmăresc să se 
perfecteze pînă la minuție mijloacele de ducere 
a unui asemenea război, primul de acest fel 
din istoria universală. Firește, și cel de al 
doilea război mondial a avui consecințe devas
tatoare asupra mediului ambiant, însă ele sînt 
incomparabile cu ceea ce ar însemna un război 
purtat nu cu arme clasice, ci nucleare. Po
trivit unor statistici publicate sub egida Pro
gramului Națiunilor Unite pentru mediul în
conjurător, cel de al doilea război mondial a 
provocat, prin afectarea unor suprafețe .agri
cole sau prin scoaterea idf temporară din cir
cuitul economic, reducerea cu cel puțin 38 la 
sută a producției agricole in 10 state. Este 
cunoscut, de asemenea, faptul eă cele 130 de 
războaie regionale care au antrenat 81 de 
state, In perioada 1045—1977 au provocat grele 
pierderi de vieți omenești, cit și daune consi
derabile mediului înconjurător. Dar, subli
niază experțll, să nu se uite că in conflictele 
respective nu s-au folosit arme dintre cele mal 
perfecționate, să nu se uite că perturbați! din 
cele mal grave ale mediului riscă să se pro
ducă dacă noile arme existente sau care se pun Ia 
punct și se experimentează In prezent vor fi 
folosite. Cu alte cuvinte se elaborează cu singe 
rece procedee susceptibile de a modifica, in 
scopuri militare, clima, relieful, proprietățile 
apei, schimburile gazoase și termice ale hidro-

sferei și atmosferei. Se studiază, in labora
toare speciale in care lucrează cele mai stră
lucite inteligențe, procedee destinate kă pro
voace secetă^ inundații, fnrtuni, incendii, seis
me, în fine ’tot inventarul calamităților natu
rale, care la nevoie să poată fi declanșate de 
mina omului. Ca să nu mai vorbim de dezas
trele care ar urma unui conflict termonuclear, 
în cazul folosirii armelor nucleare sînt inevi
tabile consecințe dintre cele mai grave pe ter
men lung pe care le-ar antrena un asemenea 
conflict, printre acestea figurind modificarea 
climatului mondial, o reducere masivă a stra
tului de ozon și efecte genetice ca urmare a 
radiațiilor. După părerea speciăliștilor, un răz
boi nuclear ar urma să producă patru categorii 
de efecte : ecologice, meteorologice, microbio
logice și radiologice. Pentru producerea unor 
asemenea rezultate s-au realizat șl se perfec
tează noi tipuri de arme sau se „adaptează" 
cele clasice, așa incit să producă efecte simi
lare.

In documentul-studlu elaborat sub egida 
O.N.U., la inițiativa României, privind conse
cințele economico-sociale ale cursei inarmări
lor și cheltuielile militare, se arată: „Se poate 
presupune că activitățile militare în timp de 
pace, industriile militare, instalațiile militare 
și alte activități similare provoacă mediului 
înconjurător daune mai mari decit activitățile 
civile ...dar supremul mod de acțiune asupra 
mediului, provocat deliberat sau accidental, 
este desigur războiul. Tehnologia militară a 
dobîndit sau a perfecționat mijloace incluzind 
bombardamente de saturație, arme incendiare, 
chimice, precum și, desigur, explozive nucleare 
intr-un asemenea grad, incit se pot provoca 
pagube ample mediului înconjurător șl, în 
anumite cazuri, prejudicii persistente". Ex- 
perții, oamenii de știință sint de părere că in 
prezent stndiile și experimentele din domeniul 
înarmărilor, In special al celor nucleare, ur
măresc realizarea mijloacelor pentru declanșa
rea șl ducerea unui război geofizic, care vi
zează, pe baza modificării mediului înconju
rător, zonele unde se află, chipurile, Inamicul. 
Ocrotirea mediului înconjurător, care, tn ul
timă analiză, înseamnă ocrotirea vieții, este 
prin excelență un domeniu care Impune o largă 
colaborare internațională, care necesită efor
turi conjugate din partea tuturor popoarelor, 
înainte de toate măsuri eficiente și neîntirziate 
de dezarmare, in primul rînd de dezarmare 
nucleară.

Savanții avertizează!
JONATHAN SCHELL: „Un 

holocaust nuclear ar avea ace
leași efecte distructive pentru 
planeta Pămînt ca și explozia 
unei bombe atomice pentru un 
oraș. Trei efecte globale grave 
au fost descoperite pînă în 
prezent : 1) Căderea radioac
tivă întîrziată sau la scară 
mondială 2) Depunerea în 
urma unei explozii la soi a 
milioane de tone de praf și 
particule solide în straturile 
înalte ale atmosferei, ceea ce 
ar conduce la o răceală gene
rală a suprafeței planetei 3) 
Distrugerea parțială a stratului 
de ozon".

ACAD. NICOLAI BLOHIN t 
„O parte enormă a populației 
umane supraviețuitoare ira-

diațiilor s-ar găsi dezarmată 
în fața epidemiilor endogene. 
Datorită deplasării de sol, 
cursurile de apă iși vor schim
ba direcțiile și substanțele 
toxice vor pătrunde în pînzele 
acvifere. Mercurul, prezent a- 
desea SA precipitații, s-ar 
transforma sub acțiunea aci
zilor în metil de mercur foar
te toxic, devenind pentru su
praviețuitori o „bombă" chi
mică cu intîrziere".

MICHAEL HATLEY l „Glo
bul de foc avind o tempera
tură de 8 000 de grade Cel
sius, va avea tin diametru de 
șapte kilometri, vaporizînd tot 
ce atinge, iar căldura intensă 
generată de reacția în lanț va 
da naștere la numeroase in

Efectul exploziei nucleare asupra unei localități

cendii care se vor transforma 
într-un pîrjol devastator. Nă
vala uraganului de oxigen 
pentru a alimenta flăcările va 
duce la conflagrație masivă, 
capabilă să devoreze orice ma
terial combustibil, precum și 
orice viață • pe o arie de mal 
mulți kilometri. Asemenea e- 
fecte trebuie multiplicate cu 
zeci de mii, cite încărcături 
nucleare se estimează că exis
tă pe glob, consecințele, inclu
siv sub aspect ecologic, sînt 
lesne de imaginat".

D.G. BRENNAN l „La puțin 
timp după inaugurarea mile
niului următor, vor intra in 
arsenale arme bazate pe con
trolul climei și al gravitației, 
pe lasdre de mare putere, pe 
raze dezintegratoare".

„Accidente" 
cu consecințe 

dintre cele mai grave
■ potrivit unor date oficia

le, In perioada 1950—1980, nu
mai in S.U.A. B-au înregistrat 
32 de accidente cu arme nu
cleare, care s-au soldat cu 
moartea a 56 de persoana. Iar 
in două dintre cazuri, cu con
taminarea gravă a zonei res
pective ■ La baza militară din 
statul Dakota, tn septembrie 
1980 a izbucnit un puternic 
incendiu la bordul unei „for
tărețe zburătoare**  de tipul 
„B-52**,  purtătoare de arme 
nucleare, care a făcut să pla
neze o periculoasă amenințare 
asupra zonei Înconjurătoare 
3 Dispariția fără urmă a unui 
bombardier „B-47**,  cu rachete 
nucleare la bord tn regiunea 
Mării Mcditerane, a constituit 
cel mal teribil și neliniștitor 
accident.

Mediul ambiant supus unei grave perturbații
■ Oamenii de știință apreciază că datorită experiențelor nu- 

cieare, temperatura solului a scăzut cu un grad, iar' straturile 
de zăpadă de la Polul Nord au crescut cu 12 la sută B După une
le calcule, explozia unei arme ou puterea de 10 kilotone ar dis
truge sau ar deteriora grav vegetația pe o suprafață de la 400 la 
1 300 kmp. In cazul unui conflict total, s-ar distruge vegetația pe 
cvasitotalltatea suprafeței Terrel, solul ar fi supus unei puter
nice eroziuni, Iar atmosfera ar fi suprasaturată de praf radioac
tiv ■ Mările și oceanele globului sînt din ce In ce mal poluate 
de diverse surse. Numai deșeurile radioactive aflate in depozitele 
submarine din apropierea coastelor Irlandeze stat apreciate la 
circa 50 000 tone B O explozie a unei bombe cu neutroni cu pu
tere de o kilotonă la 200 metri deasupra solului ar extermina tot 
ceea ce este viu pe un perimetru de circa 400 hectare B Folosi
rea armelor radiologice ar face Inutile orice măsuri de conser
vare a mediului Înconjurător B Dezechilibrarea raportului pă- 
mlnt-atmosferă prin folosirea unor agenți absorbanți sau, dim
potrivă, care degajă energie B Lansarea unor agenți microbiolo
gici care pot provoca maladii Incurabile și cu efecte rapide In
clusiv la scara unei țări Bau a unui continent.
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